
  

 

MUNICIPALIDAD DE ZARCERO 

ACTA SESION ORDINARIA NO. 0033-2024 

Sesión ordinaria cero cero treinta y tres, dos mil veinticuatro,  celebrada por el Concejo 

Municipal de la Municipalidad de Zarcero, a las diecisiete  horas del veintinueve de octubre 

del año dos mil veinticuatro, presidida por el presidente municipal Luis Daniel Rodriguez 

Villalobos, con la asistencia de los siguientes miembros: Presentes:  Regidores propietarios: 

presidente municipal Luis Daniel Rodríguez Villalobos,  vicepresidente Carmen Adilia 

Morales Zúñiga, Denis Rogelio Alfaro Araya, Yerlin Lorena Araya Araya, Esteban Alberto 

Varela Jara.: Regidores suplentes presentes, Henry Alberto Guerrero Rodríguez, Nuria 

Quesada Alfaro, Carlos Freddy Araya Arce. Regidores suplentes ausente Jaime Zúñiga 

Blanco, Xinia Lidieth Barrera Rodríguez, Presente Secretaria del Concejo Municipal, Dennia 

del Pilar Rojas Jiménez. Síndicos propietarios presentes: Douglas Mariano Valenciano Solís 

Jonnathan Arce Rodríguez, María Ninfa Rojas Salas, Ana Yorleny Rodríguez Rodríguez. 

Síndicos propietarios ausentes Alejandra Lizano López, Sugey Milagros Rojas Huertas, 

Bryan Rodríguez Moya. Síndicos suplentes, presentes: Luis Ángel Rojas Hernández 

(propietario), Síndicos suplentes, ausentes: Joseline María Blanco Valenciano, Glender 

Alberto Durán Núñez, Floribeth Villalobos Rodríguez, Bayron Alfredo Araya Rodríguez. 

Sonia Valenciano Alpízar, Presente alcaldesa municipal, Gina María Rodríguez Rojas.  

 

Se inicia la sesión con el siguiente orden del día: 

1. Saludo al Concejo Municipal 

2. Comprobación del quórum 

3. Lectura y aprobación de la agenda 

4- Meditación 

5-  Atención a visitas:  

Comité Auxiliar de la Cruz Roja, Zarcero  

Asunto: Informe 

6-Lectura y aprobación del  actas ordinaria 0032-2024. 

7- Lectura de correspondencia: 

1- Oficio MZ-AI-OF-0169-2024  observaciones a la matriz autoevaluación NICSP 2024 



  

2- Recurso de Revocatoria con Apelación en Subsidio contra acuerdos del Concejo 

Municipal de la Municipalidad de Zarcero acuerdos 21 22 y 23 articulo V de la sesión 

ordinaria número 0030- 2024 

3- Oficio CRC-PRES-502-2024 Concejo Municipal de Zarcero - Proyecto de Ley 23500 

4-Solicitud de disculpa pública a miembros junta administrativa gimnasio Liceo Alfaro Ruiz 

5-Oficio Solicitud cierre vías inauguración de la navidad. 

 

8- Informe de la Alcaldesa Municipal. 

9-Asuntos de la Presidencia 

10-Mociones y acuerdos  

11-Asuntos Varios 

12-Cierre de la Sesión 

 

 

ARTICULO I. LECTURA Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

El presidente Municipal presenta moción de orden para que se modifique la agenda y se 

incluya en atención a visitas al grupo Líderes Comunales de Agentes de Cambio.  

ACUERDO 1:  

El Concejo Municipal acuerda aprobar la modificación de la agenda. Aprobado con 5 votos 

de los regidores Luis Daniel Rodríguez Villalobos, Denis Alfaro Araya, Carmen Adilia 

Morales Zúñiga, Yerlin Lorena Araya Araya, Esteban Varela Jara.  

 

ACUERDO 2:  El Concejo Municipal acuerda aprobar la agenda. Aprobado con 5 votos de 

los regidores Luis Daniel Rodríguez Villalobos, Denis Alfaro Araya, Carmen Adilia Morales 

Zúñiga, Yerlin Lorena Araya Araya, Esteban Varela Jara.  

 

ARTICULO II.  ATENCIÓN A VISITAS:  

1-Comité Auxiliar de la Cruz Roja, Zarcero  

Asunto: Informe 

Licenciada Priscila Aguilar Araya, Administradora de la Cruz Roja Zarcero:  Muy buenas 

tardes, tengan todos. Muchas gracias por el espacio brindado. Hoy me corresponde ese otro 



  

lugar, de verdad, muchas gracias por el espacio muy agradecida. Vamos a hacer una rendición 

de cuentas que corresponde a cada comité auxiliar de Cruz Roja hacerlo en octubre de cada 

año. 

Vamos a hablar algunas generalidades de la Cruz Roja, nos regimos por 7 principios 

fundamentales, que son los de humanidad, imparcialidad, neutralidad, independencia, 

voluntariado, unidad y universalidad. 

La Cruz Roja Costarricense fue fundada el 04/04/1885. Es una institución humanitaria de 

carácter voluntario y auxiliar de los poderes públicos que desarrolla su actividad bajo la ley 

de asociaciones, institución Benemérita de la Patria mediante la ley número 7136 de 

03/11/1989.Son 139 años de servicio de la Cruz Roja Costarricense. 

Nuestro comité posee 51 años de servicio, se fundó el 11/10/1973, hace unos días cumplimos 

51 años al servicio de nuestro cantón. 

La misión: nuestra misión o la misión de la Cruz Roja Costarricense es salvar vidas, prevenir 

y aliviar el sufrimiento humano en todas las circunstancias a través de la labor humanitaria y 

voluntaria que contribuye a una sociedad resiliente, inclusiva y preparada. 

La visión, organización humanitaria resiliente e innovadora con proyección nacional e 

internacional para dar respuesta eficiente y eficaz a todas las poblaciones, sectores y 

comunidades. ¿Qué hacemos acá? El compañero Roy nos va a hacer un resumen general de 

lo que hacemos en la parte operativa de la Cruz roja. 

Roy Alvarado:  muy buenas noches desde la parte operativa. Brindamos lo que es atención 

prehospitalaria, diferentes tipos de emergencias. Atención de emergencia por desastres 

naturales. Siempre estamos ahí en primera fila, lo que es todos estos acontecimientos rescates 

terrestres, tenemos unidad canina, unidad de búsqueda y rescate unidad de buceo. Estructuras 

colapsadas. Reducción de riesgo, que es una parte donde se busca la salud comunitaria ver 

las problemáticas de nuestro lugar de residencia, e intentar buscar forma de apoyarlas o de 

guiar hacia a las comunidades para para solucionar esas problemáticas. 

Colaboramos en la habilitación de albergues temporales, también cuando sucede algún 

desastre natural. Tenemos el grupo de juventud que es de niños y niñas que van desde los 8 

años en adelante, ya pueden integrarse a la institución, donde se les enseñan diferentes 

valores, conocimientos, para que ellos se vayan formando y el día de mañana lleguen a 

apoyarlos desde la parte operativa, brindamos también procesos de capacitación, primeros 



  

auxilios, empresas privadas, comunidades, grupos organizados. Y resumidamente es lo que 

en lo que nos enfocamos. 

Licenciada Priscila Aguilar Araya;  me acompaña hoy la compañera Ana Paula. Ella es 

miembro de la Junta directiva local, la tesorera y el compañero Roy es permanente, es parte 

del equipo del comité auxiliar. Muchas gracias Roy. 

En recurso humano del Comité auxiliar  

  

Estamos trabajando en una depuración del padrón porque existen bastante personas, por 

decirlo así inscritas en el comité, sin embargo, no se presta el servicio que se requiere. 

Nuestros ejes estratégicos son 3 ejes estratégicos, la Cruz Roja humanitaria. La cual consiste 

en salvar vidas y apoyar la recuperación después de desastres y crisis para la construcción de 

entornos seguros y resilientes mediante la gestión de riesgos, atención a poblaciones, sectores 

y comunidades más vulnerables.  

La Cruz Roja inclusiva, promover la inclusión social y una cultura de no violencia y paz 

mediante la acción intersectorial y voluntaria en todas las regiones con respeto a los derechos 

humanos en todas las personas 

La Cruz Roja abierta y transparente, contribuir a un modelo de gobernanza abierta y 

transparente con estrategias orientadas a favorecer la proyección interna y externa, la 

preservación de vínculos estratégicos de la CRC para el cumplimiento de sus objetivos y 

sostenibilidad de operaciones. 

           

           

                 
               

 
     

  
       

           

          

  
       

 
       



  

Como les explicaba el compañero Roy, qué hacemos en la atención prehospitalaria: Atención 

de emergencias por desastres, rescate terrestre y acuático, reducción del riesgo, 

restablecimiento de contactos familiares por emergencias o situaciones de desplazamiento y 

migración. 

Colaboración en el establecimiento de albergues temporales, formación de niños, niñas y 

jóvenes entre 8 y 30 años para el servicio voluntario en el programa juventud, capacitaciones 

comunitarias en primeros auxilios y otros. 

La CRC cuenta con unidades especiales, entre ellas la acuática la k-sar, el cambio climático, 

la cultura de paz, diplomacia humanitaria, agua y saneamiento, RCF, montaña, gestión de 

riesgo y respuesta a desastres y unidad de Psicología. 

¿Qué hacemos a nivel local? 

El comité se compone por distintas áreas. 

Está la gestión de riesgo, el programa juventud, el área operativa, y básicamente en la gestión 

de riesgos se participan diferentes actividades y capacitaciones como taller enfoque, seda, 

micro proyectos, habilidades blandas, ferias de salud, cambio climático y reciclaje. 

El programa juventud nuestros jóvenes participan en ferias de salud, población migrante, 

VIH, principios fundamentales, cambio climático y también reciclaje. 

Este año se ha participado en el taller de enfoque CEA en micro proyectos y en talleres de 

habilidades blandas en el área de juventud en la feria de salud, principios fundamentales se 

han entregado brochare sobre la población migrante. DIH y se participó en el DREF de la 

sobre la ceniza volcánica. 

En el área operativa, el área operativa participa en la cobertura de eventos tanto en nuestra 

comunidad como dando apoyo a otros comités y brinda el servicio prehospitalario. La 

administración participa en actividades constantes de capacitación en cuanto a temas 

administrativos. 

Este año, el área operativa, ha participado en la cobertura o participó en la cobertura operativa 

de la romería, desfile de faroles, antorcha y 15 de septiembre, entre otras, y desde la 

administración se llevan o se es partícipe en talleres y cursos para obtener conocimiento y 

poder entender cómo se trabaja dentro de esta institución. 

Contamos con una flota vehicular con 6 unidades. Contamos con una unidad de rescate que 

está en estado aceptable, 3 unidades básicas que están en estado aceptable, también, una 



  

unidad doble que también en estado aceptable y una unidad administrativa, para lo que es 

trámites administrativos son 6 en total. 

La Cruz Roja o el comité auxiliar se financia con un 44% de fondos públicos y un 56% de 

fondos privados, para un total de un 100%. 

El informe operativo, atendemos aproximadamente 14600 habitantes, 629 habitantes, que es 

lo que corresponde al cantón de Zarcero y este año bueno de enero a agosto hemos recorrido 

66798 km aproximadamente. Tal vez Roy este comentarles un poco lo que es la cobertura. 

Roy Alvarado:  el área de cobertura de nosotros, bueno, lo que es todos Zarcero centro hacia 

el lado de San Ramón llegamos hasta la salida de la nueva, ahí donde la nueva carretera, ahí 

el asfaltado, que gracias a Dios ya se realizó, hacia el lado de San Carlos, llegamos hasta la 

mitad del Puente de la Vieja, de ahí para hacia acá, todo esto es cobertura de nosotros. El 

sector de los Bajos del Toro. En teoría ahí iríamos como segunda respuesta, pero ya está 

comprobado por los tiempos de respuesta que llegamos nosotros primero que los compañeros 

de Sarchí, incluso Río Cuarto, es un área de cobertura bastante extensa, con bastante riesgo 

que en primera respuesta estamos nosotros también. Pese a que administrativamente somos 

segunda respuesta, pero llegamos de primero y lo cubrimos todo lo que es el sector de Anateri 

la Peña La Quina, una zona bastante alejada que por las condiciones del terreno, solamente 

la unidad 4 * 4, en muchas ocasiones  tenemos atraso porque tal vez la unidad anda 

atendiendo otro incidente en otro lugar o está en el hospital, y los tiempos de respuesta se 

demoran porque sólo tenemos acceso a ese vehículo, para el lado del Naranjo llegamos hasta 

el sector de Llano Bonito, hasta el restaurante el Mirador, todo eso también es cobertura de 

nosotros. 

Brindamos apoyo también al comité de Naranjo casi que hasta la entrada de Cañuela casi que 

llegamos parecidos. 

Presidente Municipal: por la calle perdón por la calle que se mete como hacia Cirrí, como de 

Llano bonito,  

Roy Alvarado: hacia el  Chayote, sí, correcto también esa parte este abarcamos bastante 

también. Ahí igual por ese lado también casi que llegamos al mismo tiempo junto con los 

compañeros de Naranjo, entonces también toda esa parte es primera respuesta para nosotros. 

Y, creo que creo que solamente era de todo lo que abarca el casco central. 



  

Licenciada Priscila Aguilar: muchas gracias, Roy. Categoría lactante, 10 hombres, 11 

mujeres, para un total de 21 casos, estos a septiembre de enero a septiembre de este año, 

niños fueron 34 niños, 38 niñas, para un total de 72 jóvenes varones, 137 mujeres, 236 para 

un total de 373, Hombres, 247 mujeres, 201 para un total de 295 y adultos mayores, 195 

hombres y 156 mujeres, para un total de 351 y un total de 1265 casos atendidos entre enero 

a septiembre de este año. 

Roy Alvarado: acá tenemos mucha variedad de incidentes, tenemos lo que es casos médicos, 

que eso abarca miles de de sintomatología, de padecimientos tenemos los traumas que son 

caídas, fracturas, colisión, los accidentes de tránsito, caídas esos son los precipitaciones de  

personas digamos que caen de su propia altura, que caen de una escalera, de un andamio, una 

parte alta. Casos gineco obstétricos ahí entran los que son labores de parto. Crisis 

convulsivas, problemas cardiacos últimamente se han incrementado bastante en la población. 

Paciente diabético, igual bastante incidencia. Atropellos, evento vascular cerebral. 

Hipertensión arterial, vuelco de vehículos fallecidos, paro cardiorrespiratorio que pese a que 

los problemas cardíacos se han incrementado las paradas cardíacas no han aumentado tanto, 

gracias a Dios. 

Intoxicaciones, eso sí, es una problemática porque pese a que no son tantos casos, pero 

cuando se da una nos ponen a correr porque como en la zona se utilizan muchos atomizo y 

herbicidas. Sí, nos da bastante problemática cuando pasa más. Quemaduras y 

comportamientos anormales. En esa parte entra los intentos de autoeliminación. 

Electrocutados que gracias a Dios hasta el momento no hemos tenido. Y problemas 

respiratorios, virus de transición, este ha bajado bastante con respecto a años anteriores con 

la problemática que tuvimos. 

Y otros 326 que son incidentes menores o sintomatologías menores para un total de casos 

atendidos de 1265 hasta la fecha. 

Priscila Aguilar administradora: continuamos con lo que es el informe financiero, acá le voy 

a solicitar la colaboración a la compañera Ana Paula para que nos brinde un resumen general 

de lo acontecido esos meses atrás. 

Ana Paula Quirós: buenas tardes primero que todo y gracias por el espacio que nos brindan.  

Estuvimos a principio de año sin administración, entonces nos regimos por la regional, era la 

que estaba a cargo del comité a cargo de ellos, hay veces es difícil, porque  ellos están en sus 



  

propias regiones y entonces ya ahí Zarcero lo van dejando ahí. Entonces nos atrasamos 

muchísimo en muchas cosas. 

Después ingresó otra compañera a administración por motivos personales tuvo que retirarse. 

Volvimos a estar sin administración, entonces todo pasa a lo que es la regional, ellos son los 

que se encargan de absolutamente todo. 

Ahora, gracias a Dios tenemos a Priscila y entonces ahí estamos retomando lo que son las 

facturas y todas las cositas atrasadas que ha tenido la Cruz Roja, porque como antes lo decía 

ella, el ingreso de nosotros es muy poco. Es muy poco el ingreso que tenemos y al estar así 

sin administración, pues ya ahí no podemos hacer actividades porque hay que empezar a 

mover todo desde afuera, no propiamente desde acá. Entonces ha sido difícil, ha sido difícil. 

Nos ha ayudado mucho en parte lo que son los traslados de la Caja que tanto el comité de 

nosotros, bueno, en parte el comité de nosotros y muchos otros comités de la región se 

mantienen gracias a lo que son los traslados de la Caja.  

Ingresos 

 

 

En total de ingresos ahorita tenemos 53.133.803.20 en comparación con el 2023 fueron 81. 

082.467.54 000 para una variación de menos 27.948.654.34 colones. 

Administradora Priscila: como bien lo menciona la compañera, la variación es bastante, 

podemos ver en el cuadrito que los ingresos han sido menos, comparados al agosto del año 

anterior. En fondos públicos tenemos menos 4000000. Eso quiere decir que ha ingresado 

menos fondos públicos a la fecha en captación de recursos económicos, que es el programa 



  

familias contribuyentes y las donaciones que las personas hacen directamente a nuestras 

cuentas del comité, hay una variación de menos 2.222.000. 

En financieros que es los intereses que se generan por un fondo de inversión que posee el 

comité tenemos una variación de menos 99.820 y en traslado de la Caja, ahí podemos apreciar 

que es bastante, son menos 20.909.000. ¿Por qué se da esta diferencia? Porque vamos a ver, 

si hacían los traslados, pero no se facturaba, no se estaban generando las boletas, no se estaba 

facturando desde diciembre del 2023, entonces se prestaba el servicio, gastábamos en 

combustible, gastábamos en personal, en recurso humano, en mantenimiento, pero no 

estábamos facturando, o sea, no estamos generando. 

Teníamos egresos, pero no teníamos ingresos, entonces ya gracias a la colaboración de 2 

compañeros de Roy y de Varían que les agradezco públicamente, ya estamos tratando de 

ponernos al día con esto fue mucho trabajo porque fue desde diciembre del 2023 que no se 

facturaba. Yo me encontré ese escritorio completo de puras facturas, entonces ya estamos 

aquí un 20% de ponerlo al día, quizás un 15, 20%. 

Presidente municipal: y han hecho, como una estimación de cómo andan esos números con 

respecto a eso que hace falta de cancelarse, tienen como una idea de qué cifra hace falta de 

que la Caja les cancele, por lo menos una idea, un panorama.  

Priscila Aguilera: Nosotros generamos la factura, la proforma, la entregamos, ellos la revisan 

y ellos cancelan o el tiempo promedio de mes, mes y medio para que ellos puedan reiterarnos 

o cancelarnos la factura. 

Pero el monto aproximado quizás está entre los 15 ó 18.000.000 de colones, entonces puede 

que sí coincida con este monto, pero sí digamos, había muchas cuentas por pagar por el hecho 

de que se estaba gastando, pero no se estaba generando. ¿Y con qué pagamos? ¿Entonces? 

Sí había muchas cuentas que estamos tratando de poner al día. 

Pero ya estamos, estamos a un 20%, tal vez si la clínica sí nos ha la clínica de acá, nos ha 

colaborado bastante en agilizar esos trámites y estamos está pendiente San Ramón y algunos 

traslados de San Carlos y Grecia, pero ya casi que estamos al día. 

Gastos. 

 



  

 

Licenciada Priscila Aguilar:  como les mencionaba la compañera Ana Paula, quizás lo que 

ha contribuido a sostener la economía del comité, a pesar de que no se estaba generando por 

traslados, es que ha existido una disminución considerable en lo que son los gastos, 

principalmente en salarios y cargas sociales, en lo que son gastos de combustibles y gastos 

de mantenimiento y reparaciones que, pero como les decía aun así, aunque ha disminuido los 

gastos, son bastante considerables. 

UTILIDAD Y PÉRDIDA. 

 

Al día de hoy tenemos una variación de 16.929.619,68. ¿Por qué sucede esto? Porque 

tenemos un superávit, o sea una pérdida y a pesar de eso, de que tenemos ese superávit le 

sumamos que nos consumimos por decirlo así, los 6.019.405 que teníamos de utilidad el año 

pasado. Entonces, en este momento estamos en menos 16.929.000. 

PROYECTOS POR REALIZAR: 

Bueno, hicimos como un tipo cronograma, alianzas empresariales para en enero de 2025 

empezar a trabajar en buscar alianzas estratégicas con comercios de la zona. 

Estamos programando un bingo popular para realizarlo aproximadamente en abril de 2025. 



  

Y se busca generar una ganancia de aproximadamente 2.000.000 de colones. Hay que trabajar 

bastante para poder generar esa ganancia, un reclutamiento ya que como les mencionaba, 

tenemos bastantes voluntarios inscritos en el padrón, pero sin embargo no, no se apersonan 

a brindar el servicio ahorita este, pues activos podemos tener 10,15 personas máximas. 

Capacitaciones en escuelas:  queremos proyectarnos hacia la comunidad, tenemos personas, 

instructores. Tenemos varios compañeros que nos pueden proyectar, nos pueden colaborar a 

proyectarnos hacia la comunidad, brindando cursos o capacitaciones de primeros auxilios y 

muy importante para mí es indispensable que el personal esté 100% capacitado, o sea la 

constancia en lo que son capacitaciones. 

Y dentro de la rendición de cuentas, siempre los comités brindan una solicitud.  Hoy venimos 

a solicitar valga la redundancia que valoren la posibilidad, a la comunidad instarlos e 

invitarlos para que se afilien al programa de familias contribuyentes pueden este apersonarse 

al comité y les podemos brindar un formulario para que directo de la plataforma de Coope  

Alfaro Ruiz, nos puedan brindar una colaboración y a la municipalidad se valore la 

posibilidad de brindar un porcentaje de lo que son patentes municipales. 

Acá les comento un poco lo que son los traslados de la Caja, posiblemente para el próximo 

año eso ya no lo tengamos con eso ya no podemos contar porque quizás sólo el primer 

trimestre. Eso salió a concurso la Caja, pues pedía unidades muy , muy modernas y bastante 

Recursos Humanos, con lo cual muchos comités no contaba, incluido el comité de Zarcero. 

Entonces posiblemente a pesar de que no podemos estar dando la cobertura como nosotros, 

quisiéramos, si esto sucede, posiblemente tengamos que acudir al despido de personal 

entonces la respuesta a emergencias a incidentes sería, pues más prolongada más larga porque 

no tendríamos suficiente Recursos Humanos. 

¿Y, cómo podemos ayudar a la Cruz Roja? la Cruz Roja tiene productos y servicios de interés, 

como el programa de capacitación externa Bimbo popular, tarjeta humanitaria, atención 

prehospitalaria privada, programa de revisiones físicas, empresariales, artículos de marca, 

donaciones humanitarias y la tienda virtual de la Cruz Roja. 

Y por acá este también bueno a nivel del comité, ¿cómo nos pueden este colaborar?  a través 

del programa familias contribuyentes por medio de la plataforma de copia Alfaro Ruiz, 

donaciones a las cuentas bancarias del comité auxiliar en Zarcero, que por acá en la esquinita 

está en la presentación y actividades próximas a realizar como son el bingo, la subasta, entre 



  

otros. Tal vez Ana Paula me pueda ampliar un poquito sobre las actividades que están 

próximas a realizar. 

Ana Paula Quirós:  de momento estamos organizando primero que un bingo, queremos ver 

si realizamos también una subasta, porque si es lo que dice Priscila llega a ocurrir, entonces 

tendríamos que quitar personal. De momento vieron antes en la presentación habían 5. 

Tenemos 5 conductores, ellos son conductores, pero muchas veces tienen que salir solos. 

no están los 5 juntos, digamos, tienen un horario, entonces siempre va a estar una persona 

sola al contar con tan poco voluntario ellos fingen como conductor y socorrista. 

Si el asunto con lo de la Caja se llega a dar, tenemos que quitar personal, entonces nos 

quedaríamos menos, aparte de eso, las unidades que tenemos acá como son de la Cruz Roja, 

pues la Cruz Roja es de todos, entonces si en otro comité la necesitan, simplemente llaman. 

Necesitamos tal unidad para tal otro comité y se la llevan entonces a nosotros no está 

generando ni estar, digamos no tener ese servicio fácilmente nos empiezan a quitar los 

activos, entonces por eso es que también acudimos para que nos colaboren en todas las 

actividades que hagamos. El bingo como Priscila lo dijo, familias contribuyentes, hay mucha 

gente que no sabe que de por medio del pago de la luz  nos pueden brindar 1000,500 colones, 

lo que sea que poco a poco eso va a ayudar para poder mantener la institución aparte que hay 

que comprar equipos que se necesitan. 

Tenemos la idea, tenemos la idea de más adelante, que es algo que realmente el pueblo 

necesita, que es tener un socorrista, por decirlo así, fijo para el día, para que entonces no sea 

sólo el conductor el que va a atender una emergencia, sino que vaya alguien con ellos. Aquí 

contamos con lo que son voluntarios. 

Como antes vimos, tenemos 80 inscritos en un padrón, que estamos depurando, porque no 

vamos a pagar pólizas a personas que ya no ya no llegan a prestar un servicio, entonces 

tenemos como 10 voluntarios, de esos 10 voluntarios, pues todos trabajan al trabajar, pues ya  

sale una emergencia y el patrón no les va a decir váyase, por eso es que muchas veces las 

unidades llegan a prestar el servicio y tal vez va solo el conductor. 

A como muchas veces también la gente tal vez no, no comprende el por qué, hay veces se 

retrasa que es lo que uno trata de no hacer. Muchas veces se retrasa el servicio. ¿Por qué? 

Porque tal vez la ambulancia anda con el conductor que está en turno en el hospital, dejando 

un paciente que envió la Caja o de otro y se llama y no aparece ningún voluntario. Hay que 



  

esperar a que la unidad venga de San Ramón y digamos, vaya   Lajas, o así entonces, por eso 

hay veces el tiempo de respuesta cuesta, entonces nosotros la idea que tenemos para este año 

es ver de qué manera también, pues tenemos más fondos para poder tener una persona 

permanente ahí, otra persona más para que si una unidad sale, pues por lo menos ahí esté otra 

que tenga el servicio, porque nada hacemos contener las unidades y no tenemos el personal 

y al no tener personal, entonces ya ahí nos empiezan, también nos van a empezar a quitar las 

unidades,  tampoco lo queremos porque ya las tenemos acá, entonces también instamos a la 

comunidad a que a que según al equipo de nosotros, a que se una al equipo, que le nazca ese 

servicio humanitario que se da en la Cruz Roja,  de verdad que es muy gratificante, es muy, 

muy gratificante, se les va a dar la capacitación y de todo. Entonces entre más personas se 

acerquen, vamos a tener más personal para poder colaborar a la comunidad, que ese es el fin 

de la Cruz Roja. 

Roy Alvarado:  como lo decía la compañera Ana Paula y Priscila, todo ese tema de la Caja 

es preocupante, porque se va a haber retrasado tiempo de respuesta. Atención prehospitalaria. 

Y bueno, acá, gracias a Dios siempre se ha tratado de ver la forma de resolver, y dar un 

tiempo de respuesta rápido. Pero en otras en otras partes del país o en otros comités, incluso 

los están cerrando, están quitando ya los comités de Cruz Roja, por el no poder abastecerse 

de verdad, tener los recursos suficientes para dar mantenimiento y brindar el servicio, es 

bastante preocupante porque yo creo que ninguno de nosotros queremos que Zarcero se quede 

sin comité, sería algo preocupante, ya que el tiempo de respuesta desde San Carlos son 30 

minutos. De San Ramón pongamos 25. Y en muchas emergencias en muchas emergencias. 

el tiempo es vida, entonces es un tema realmente preocupante y que les pedimos a todo el 

pueblo de Zarcero considerar y a ustedes acá como gobierno local también considerar eso 

verdad este y que, el día de mañana no seamos ninguno de nosotros mismos que requiramos 

la atención, en caso de requerirla, todos quisiéramos tener la ambulancia ahí al  minuto y con 

personal capacitado. 

Priscila Aguilar: de verdad instarlos a valorar la posibilidad de brindarnos algún tipo de ayuda 

y agradecerles de verdad por el espacio brindado, muy agradecidos. 

Presidente Municipal: Yo creo que aquí las gracias las tenemos que dar nosotros todos los 

zarcereños, los que hacemos uso, ahora ustedes nos explicaban muy bien la amplia cobertura 

que tienen, no solo en el cantón de Zarcero. Puedo dar fe completa de que el trabajo lo hacen 



  

con un amor y con una entrega que yo sé que a veces como ustedes lo explicaban, a veces la 

gente se desespera, a veces que me urge no está la ambulancia, pero yo puedo dar fe que el 

trabajo lo hacen con un amor, no importa donde sea, a la hora que sea, siempre con toda la 

mayor actitud y siempre con la mejor de las ganas de hacerlo. 

Entonces yo creo que es de verdad una responsabilidad de todos. Si todos queremos tener 

una atención pronta, si todos queremos tener una buena atención, que las ambulancias lleguen 

rápido, entonces nos toca a nosotros también ayudar, porque los recursos son pocos. Sabemos 

que el país en este momento en todo está con pocos presupuestos, con recortes en todo. 

Entonces bueno, ahí también como comunidad, aportar todos estos proyectos que son vitales, 

porque como le decía Roy, a veces en cuestión de 5 minutos podemos cambiar el panorama, 

verdad de tener un paciente que logre llegar bien al hospital a como lastimosamente en 5 

minutos podemos tener un paciente. 

Entonces de verdad, muchas gracias por la labor que hacen y espero que todos los zarcereños 

nos comprometamos porque me uno a eso a colaborar en todo lo que podamos.  

Doña Gina: sí, gracias, señor presidente, agradecerle esa extensión del tiempo que no siempre 

tratamos de respetarlo, pero creo que eso es un tema importante para el cantón. Y es en el 

que tenemos que poner las barbas en remojo, más bien para decir qué más podemos hacer si 

hay que colaborar en la Cruz Roja con campañas, con no sé en las iglesias, empezar a divulgar 

cómo empiezan a trabajar las familias voluntarias en este proyecto porque es un proyecto  

social de alto impacto, entonces sí creo que de parte de la municipalidad en lo que podamos 

apoyarlos es importante tal vez nos hagan llegar esas esas herramientas de cómo llegan las 

familias voluntarias a ser parte del comité. ¿Cómo se puede depositar, cómo se puede para 

nosotros trabajarlo también en redes sociales de la municipalidad? Y, como decía el señor 

presidente y dice que es el sentir de todos, gracias, gracias por lo que están haciendo, por el 

trabajo que están haciendo, pero con los números que vimos con las opciones que vimos y 

con lo que se podría venir, creo que estamos a tiempo de tomar buenas decisiones, a Priscila 

le deseo  el mejor de los éxitos en esta función, que no es fácil llegar a estos puestos, no es 

fácil por el gran compromiso que lleva, pero sé que tiene la capacidad y empoderamiento 

como mujer de hacer las cosas muy bien y con estos equipos que tiene a la par con más 

seguridad. 



  

Pero nos toca ver esto con urgencia también, pasa a ser otro de los temas que a nivel de 

Concejo Municipal y alcaldía de administración tenemos que verlo como prioridad. 

A seguir trabajando y que cuentan con nuestro apoyo, pero no sólo para una presentación 

como hoy, sino sí hay que hacer esa cercanía. Inclusive hemos estado conversando los 

convenios marco, con la Cruz Roja también en el caso de la municipalidad para saber qué 

más y dónde podemos tocar puertas para apoyarles un poco más. Entonces por ahí ponernos 

a su disposición, agradecerles el trabajo y felicitar tanto a ustedes como a los voluntarios, y 

que siempre necesitamos estar trabajando de la mano. Muchas gracias. 

Regidor propietario Esteban Varela: muy buenas noches a todos un gusto tenerlos acá y 

escuchar esa gran labor de verdad, igual como se lo decíamos a los bomberos la vez pasada, 

más que felicitarlos es agradecerles por el gran trabajo y gran labor de forma desinteresada y 

anuente que ustedes realizan día a día. De igual manera, motivar a las y los zarcereños a que 

busquemos esa manera de ayudar, tanto económicamente como de forma voluntaria e 

incentivar a los jóvenes hoy hay un grupo importante de jóvenes hoy aquí que nos acompañen 

y son esos espacios donde se necesita que estén ustedes como como no, no, no solamente 

como futuro, sino como los líderes presentes del cantón y sin duda esa mano ahora yo sé que 

para ustedes es valioso. 

De mi parte, yo me comprometo con ustedes con la Cruz Roja para buscar a nivel jurídico, 

he visto que hay precedente ya en otras municipalidades de maneras en que se les ha llevado 

bueno, nosotros no hemos sido la excepción, en su momento en  la administración anterior o 

en la primera Ronald, No, no recuerdo muy bien, se había colaborado con el tema cuando se 

pasaron allá al nuevo edificio que tienen y podemos buscarla alguna otra forma de buscar 

esas ayudas para ustedes de parte de la municipalidad, de verdad felicitarles y agradecer de 

nuevo sin ser muy reiterativo, motivar a los zarcereños. 

Creo que muchos hemos necesitado en algún momento el servicio de la Cruz Roja y cuando 

uno lo requiere y cuando se le da ese servicio y tiene uno la necesidad, es como la frase nadie 

sabe lo que tiene hasta que lo pierde y Dios libre, llegar a tener un cantón sin el servicio del 

comité de la Cruz Roja, entonces si pone las barbas en remojo y no esperar a que estemos ya 

en una situación más crítica para ver qué hacer, sino empezar a subsanar desde ya y evitar 

esos hechos que se pueden dar y que es una realidad, porque es una realidad que ya se está 

dando. Muchas gracias. 



  

Presidente Municipal: muy bien, entonces, de verdad agradecerles por el tiempo que 

estuvieron aquí con nosotros, nos ponemos a las órdenes todos que tengan una bonita tarde 

noche. 

2- Presidente Municipal:  para continuar con la agenda a los muchachos, Líderes Comunales 

de Agentes de Cambio vamos a ver muchachos 10 minutos, está bien para poderlos escuchar 

y también los invitamos si quieren después quedarse para que vean el transcurrir de la sesión 

cordialmente invitados, si así lo tienen a bien, entonces no sé si alguno quiere hacer uso de 

la palabra para que pase en este momento. 

Raquel Castro:  muy buenas noches. Un gusto saludarle, yo me llamo Raquel Castro para 

servirle a todos, yo vengo como representante de líderes cantonales, agente de cambio. 

Nosotros hoy estamos acá porque queremos darles como que un pequeño aporte, por así 

decirlo, de toda la energía que tenemos nosotros y todo el entusiasmo que tenemos nosotros 

acá atrás mío, yo no sé si viene aquella camarita, hay un gran equipo de trabajo que hemos 

estado durante varios días, poniéndole bastante para estar acá al día de hoy cualquier cosa 

me disculpo si digo algo incorrecto o si no me sé pronunciar de la mejor manera. Estoy 

aprendiendo como todos nosotros, al menos de los chicos que están acá, el día de hoy lo que 

nosotros queremos es como reactivar el comité juvenil de Zarcero. Tenemos varios 

proyectos, tenemos varias iniciativas que realmente, ojalá Dios primero se pueda llevar a 

cabo. ¿Qué les puedo decir? Sabemos que está conformado, porque bueno vimos lo que fue 

la asamblea de la semana pasada, si no me equivoco por vía live. Y como nos empapamos 

un poquito el tema. Sabemos que estamos formados por varias partes del cantón, digamos o 

varios, pues equipos por así decirlo y lo que queremos nosotros hacer es formar parte de este 

Consejo de la Juventud que hay en Zarcero, creemos y todos en realidad que Zarcero tiene 

mucho potencial y que hay mucho joven que quiere servir a la comunidad, lo que pasa es que 

tal vez hasta el momento no se le ha dado como como ese fua, digo yo para que podamos 

como impulsarnos. 

¿Qué les puedo decir? ante todo, como les comentaba que tenemos varios proyectos, yo 

quisiera como contárselos todos, pero tenemos 10 minutos, queremos aprovecharlo de la 

mejor manera, entonces, ahorita yo tengo acá una carta que nosotros hicimos formalmente 

para dárselas a ustedes, que está conformada por la firma de los chicos que están integrados 

acá, hay unos que no están acá, pero tratamos de venir la mayoría para mostrarles a ustedes 



  

el compromiso que tenemos. En realidad, vamos a ser Zarcero. Bueno, yo me casé con un 

zarcereño y estoy enamorada de Zarcero, yo le decía a los chicos que a Zarcero  emana mucho 

amor, emana mucho cariño y yo creo que es algo que tenemos que explotarlo, porque como 

les dije antes, Zarcero tiene potencial. 

Acá nosotros vimos como que, organizados por la UCA, ahorita estamos siendo respaldados 

por las cooperativas. La Coope Alfaro Ruiz, la Coopebrisas y  nos está dando una 

capacitación académica, por así decirlo, la UCR, la verdad es que venimos con todas las 

ganas. 

Acá les quiero leer un poquitito la carta, una la voy a pasar para que ustedes la tengan, que 

ya viene conformada con las firmas, entonces esta si gusta la puede seguir leyendo o así y 

sinceramente no sé a quién tenía que dársela  

Presidente Municipal: aquí se la entregamos a doña Denia, que es la secretaria del Concejo 

y ella ya hace que la tengamos todos. 

Raquel Castro Perfecto. Muchísimas gracias. Se los voy a leer un toquecito y luego continúo 

más. 

Dice. estimados miembros del Concejo Municipal, reciban un cordial saludo a través de la 

presente. Nos dirigimos a todos ustedes para manifestarles nuestro profundo interés de 

contribuir activamente al crecimiento y bienestar de nuestra Comunidad de Zarcero. Somos 

un grupo de jóvenes comprometidos. Actualmente participando en el programa de liderazgo 

juvenil para agentes de cambio. Como ya les comenté, es un proyecto respaldado por la Unión 

Cantonal de Asociaciones de Desarrollo de Zarcero, en colaboración con las cooperativas y 

con el apoyo académico de la Universidad de Costa Rica. 

Se ha propuesto un gran entusiasmo y ser motores de transformación Social, trabajando de 

la mano con nuestras instituciones  con su apoyo para construir un futuro diferente. 

El grupo se encuentra motivado y preparado para emprender iniciativas que fortalezcan la 

unión comunitaria y fomenten el liderazgo juvenil. Nos encantaría compartir con ustedes 

nuestras propuestas, que incluyen la organización de actividades de gran impacto social. 

Tales como charlas de concienciación sobre la salud mental. En este momento le voy a dar 

la palabra a nuestra agente de cambio, Génesis, ella Yo creo que actualmente está estudiando 

psicología entonces tengo un gran aporte que dar con respecto a este tema. 



  

Génesis María Araya Solano: muy buenas tardes. Es un placer para mí hoy bueno hablarles 

un poquito de lo que nosotros ya en charlas hemos tomado como acuerdo, aclarar, verdad 

que todo lo que nosotros 3 vayamos a hablar el día de hoy viene de parte de todo el grupo. 

Nosotros creemos que los jóvenes de verdad necesitan actividades, pero llegamos a una 

conclusión que para la juventud antes de tenerlas debería tener las charlas de salud mental, 

tenemos pensadas sobre el suicidio, sobre el bullying,  que es muy presente en los colegios y 

fuera de, también la autoestima. Nosotros queremos lograr todo esto, pero pensamos que 

sería bastante apoyo, obviamente del cantón, principalmente de los jóvenes, que son los que 

requieren esto y también de la municipalidad. 

Esperamos tener este apoyo y que sea de éxito para hacer posible todo lo que tenemos en 

mente las actividades, pero sigue iniciando con las charlas. 

Raquel Castro: también tenemos a la mente eventos deportivos y recreativos. Zarcero, como 

todos saben, tiene muchísima, muchísimo que dar, hay varios finqueros que también se 

podrían tomar como emprendimientos, en el área del cantón este y como parte de esos 

eventos recreativos, me gustaría darle la palabra a nuestra compañera Sofía, que también es 

un agente de cambio. 

Ángel Sofía Alfaro: buenas tardes, cómo está un placer estar aquí.   Bueno, también tenemos 

en mente y para completar el llevar a cabo varias  charlas y caminatas. También queremos 

formar más parte de lo que es la parte ambiental. Creemos que aquí se ha desarrollado mucho 

en lo que es el ámbito del agua, el fomentar, no botar basura, pero nosotros queremos llevar 

esto a más, digamos, y mostrarle a los jóvenes que hay algo más, que hay una, una pared que 

siempre ha estado ahí y con lo que es su flora y fauna, que ellos puedan entender y saber qué 

hacer en caso de topar con uno, qué hacer, digamos con serpientes, con cosas que tal vez no 

sean implicados. Queremos mostrar de verdad que estamos comprometidos y hemos creído 

que  algo que no se ha tomado en cuenta es que tenemos mucho naturaleza o mucha montaña 

y queremos fomentar que cada joven tenga en mente esto y de ahí sacar actividades como 

caminatas, tures nocturnos, picnics en ciertos ríos y cosas así. Entonces es como una parte 

del aporte ambiental que queremos hacer también. 

Raquel Castro: algo muy importante que aportó Sofía sobre la serpientes y animales que hay 

acá también incluso se podría hacer una colaboración con la Cruz Roja, para al mismo tiempo 



  

fomentar el liderazgo y lo que es el voluntariado del joven este junto con la Cruz Roja. 

Entonces también podríamos hacer una un aporte con el comité de la Cruz Roja. 

Nuestros mayores propósitos es fomentar el liderazgo en los jóvenes de Zarcero este aquí 

bueno, yo creo que todos sabemos un poquitito que uno como joven, al menos si quiere 

encontrar algo, uno se va como al cantón vecino para no decir nombres y como les he dicho 

varias veces, Raquel Castro tiene mucho potencial como para que aquí mismo nosotros 

podamos crecer. 

Ahora bueno. Ahí puedes leer un poquito de la carta con más detenimiento más adelante, 

pero como para ir concluyendo y no pasarme mucho de tiempo prácticamente la propuesta 

que nosotros le venimos a hacer es, que nos tomen en cuenta en este comité que van a abrir, 

que sabemos que el 30 de noviembre tienen que elegirlo, entonces que nos tomen en cuenta, 

acá hay un equipo de trabajo que realmente está dispuesto. Está comprometido. Tenemos 

tiempo, tenemos disposición, tenemos energía y lo que necesitamos son los recursos y 

creemos que ustedes son los que nos lo pueden dar para nosotros, pues cumplir las metas más 

cercanas. 

Como sabemos que se tiene que ser parte del Gobierno estudiantil, áreas de organizaciones 

juveniles y áreas religiosas, lo que nosotros les queremos decir es que si necesitan algún 

aporte que se vayan a los colegios para poder hablar, cartas para poder hablar, poder tener 

nosotros con se me olvidó la palabra creo la comisión si ustedes necesitan que nosotros las 

ayudemos con la comisión, igual para nosotros mismos como jóvenes, incentivar al resto de 

jóvenes este en el área de Comité de Deportes, tenemos la fe este que haya una integrante en 

el área religiosa, poder hablar en las iglesias y en la juventud para que se incentive con el 

resto, prácticamente sería eso decirles que aquí estamos que queremos apoyar a Zarcero y 

que Zarcero crezca y que nos tomen en cuenta. Realmente tenemos mucho amor para servir 

y mucho que dar y realmente queremos que sea la primera generación de agentes de cambio. 

Muchísimas gracias por su tiempo. Si tienen alguna pregunta aquí estamos. 

Presidente Municipal: Muy bien. Ahorita hablamos aquí y nosotros decíamos, bueno, esto es 

como Dios que los está mandando definitivamente. Al parecer lo ve uno como una broma, 

como lo que verdaderamente necesitamos en este momento y créame que yo me siento tan 

orgulloso de ustedes, porque es bonito ver tantos muchachos de verdad comprometidos por 

este cantón, al igual que todas las personas que estamos aquí, de veras porque amamos el 



  

lugar donde vivimos y queremos que Zarcero sea mejor que tenga mejores oportunidades. 

Que tengan más desarrollo, mejores fuentes de empleo. Que yo sé que definitivamente va 

mucho por la línea, lo que ustedes quieren. Y claro, en este momento estamos verdad, 

tenemos bueno la semana anterior como usted lo decía y creamos una comisión especial que 

es la que se va a encargar de ese  nombramiento, que bueno ahorita al final traigo algunos 

puntos ahí que vamos a hablar de eso, pero de verdad que es muy gratificante, es muy 

gratificante porque son muchos comprometidos con propuestas claras, con ideas a realizar, 

entonces crean por lo menos de mi parte el apoyo al 100% y yo sé que los compañeros del 

Concejo es igual para todos los proyectos que quieran desarrollar sientan esta también que 

es la casa de ustedes, como la es de todos nosotros, porque es un punto de encuentro. Yo 

siempre le digo a a los compañeros, es que ese es el punto como neutro y el punto de 

encuentro de la comunidad, donde todos pueden venir, donde pueden dar sus ideas, sus 

aportes y de verdad de corazón se los digo muchas gracias. 

Rebeca Castro: no, gracias a usted. 

Regidor propietario  Esteban Varela:  bueno, como o dice, lo expresa Luis Daniel, el mismo 

sentimiento  de felicidad y orgullo cuesta mucho ver jóvenes que se acerquen a de esta forma, 

sí aclarar tal vez un puntito. El Comité de la Persona Joven tiene una Junta, pero eso no 

significa que, si estás fuera de la Junta no, no se puede participar,  normalmente existe un 

comité de apoyo, al final la Junta y es lo ideal y lo que nos enseñan es que la Junta no esté 

ahí de una forma vertical por así decirlo, sino que todas las decisiones que pasan sobre el 

comité se tomen a través de todo el grupo de apoyo y al final que no, que no prevalezca, por 

así decirlo, el liderazgo sobre una persona, porque son muchos líderes, entonces para que no 

crean que si no quedaron en la Junta, no, no van a tener esa posibilidad de participar en el 

comité, más bien al contrario, es ese grupo de apoyo lo que hace el comité después. Bueno, 

ahora igual yo les tenía la propuesta de la comisión o lo vamos a ver más tarde, hacer una 

llamada comisión la próxima semana, si Dios quiere la comisión especial para que doña 

Silvia ya con más extensión doña Silvia, la que estuvo la semana pasada, nos pueda explicar 

más a detalle en una buena capacitación todo el proceso. Entonces también quedan 

cordialmente invitados todos y todos los que deseen venir a ver la capacitación y que nos 

acompañen durante el resto del proceso de nombramiento y empezar, apenas esté el comité 

conformado, empezar a trabajar en conjunto y de igual manera también ahorita que se están 



  

empezando a gestionar, ahora que se depositó o que ya está girado el extraordinario aprobado, 

se va a empezar a gestionar los proyectos del comité también poder tenerlos a ustedes 

cercanos y motivarlos a que sigan así y en lo personal estoy acá gracias a Dios y gracias al 

Comité de Persona Joven, porque fue el primer espacio donde llegué, que me abrió las puertas 

y ahí empecé. Empecé a venir al Concejo, doña Denia  no me deja mentir que venía aquí a 

sentarme a ver cómo era el proceso y a lo que hoy con este comentario es que es un espacio 

que es para crecer en conjunto para poder trabajar por la comunidad, que es lo que prevalece, 

que es lo importante y crecer también como grupo de juventud. En este caso ustedes voy a 

felicitarlos sigan así, no, no aflojen y acá estamos en lo que podamos colaborar. 

Rebeca Castro: muchísimas gracias. Ahí les queda un correo, en caso de que tengan que 

comunicarse con nosotros y estamos para servirles. 

Regidor propietario Denis Alfaro: muchas gracias presidente y buenas tardes para todos, 

extender y nuevamente las palabras de los compañeros, el agradecimiento muchachos por 

ofrecerse a ayudarnos a nosotros, no solo en este tema del comité de la persona joven que 

estamos entrándole, sino también a ofrecerse a ayudarnos a nosotros en otros proyectos, 

créame que le vamos a tomar la palabra a ustedes, créame que por alguna en algún momento 

en ese correo le van a llegar a ustedes alguna solicitud de ayuda, porque de verdad esto es 

una puerta para que los jóvenes de Zarcero se motiven un poquito más de ayudarnos no sólo 

en estos proyectos, sino en las comunidades, que haya ramales en las comunidades de apoyo 

para que proyectos puedan surgir, las comunidades necesitan de verdad que estén en 

asociaciones de desarrollo, en grupos religiosos o en cualquier otro grupo de apoyo, pero 

lastimosamente a veces los jóvenes cuesta un poquito levantarlos, pero yo sé que con la ayuda 

de ustedes de verdad por este ofrecimiento vamos a ver esos frutos, vuelvo e insisto no van 

hacer a ser sólo  estos 2 proyectos que le vamos a pedir ayuda. Vamos a ojalá a estrechar un 

lazo con ustedes para que ustedes nos colaboren bastante en algunos proyectos que nos 

puedan dar, muchísimas gracias de verdad. 

Vicepresidente  Municipal  Carmen Morales: buenas tardes a todos los presentes y a los que 

nos escuchan a través de los medios digitales y de ZTV. Yo me uno a la felicitación de mis 

compañeros regidores. 

De verdad que es muy gratificante ver que tanto joven esté tan interesado en hacer las cosas 

bien, eso a mí me parece muy bonito, muy, muy gratificante. A mí me gustaría saber si 



  

ustedes se reúnen en algún lugar y si son, digamos, es un grupo reducido o admiten más 

jóvenes porque sería una buena forma en este momento de invitar a tanto joven que tal vez 

no tiene nada que hacer, que anda perdido ahí en el espacio, a que se una a una iniciativa tan 

bonita como esta y decirles también de corazón. Muchísimas gracias por trabajar por el 

cantón y las puertas de la municipalidad y de este lugar estaban abiertos para ustedes y crean 

que de verdad los vamos a tomar mucho en cuenta. Entonces, si me dicen, por favor, si se 

reúnen para que hagan la invitación general a los jóvenes, por favor gracias. 

Rebeca Castro: okey.  bueno ahorita nosotros por el momento nos reunimos como que, en 

nuestro grupito, que hemos hecho, pero sí nos gustaría como que llamar a la juventud. De 

hecho, yo les tenía una pregunta antes de continuar con la invitación. Este bueno nuestro 

deseo es llegar a ser parte de la asamblea de la Juventud de acá. Pero como nosotros como 

organización de agentes de cambio, si queremos extendernos más, entonces sabemos que 

tenemos que inscribirnos. Yo no sé en qué régimen, luego lo vamos a hacer. Para poder hacer 

todo más público para que más chicos se puedan unir y tener como los permisos y tanto de 

salud como de control, digamos porque la juventud verdad me alocadilla. Hay que cuidarlos 

este entonces, bueno, ahorita lo que yo puedo decirles., que a los chicos que nos están viendo 

que realmente espero que haya muchos jóvenes allá aquí en Zarcero que nos estén viendo. 

Que esto es algo muy lindo que estamos haciendo tratando de llegar lejos. Bueno, yo voy a 

dar mi número personal, porque tenemos que todavía conformarnos más específicamente 

para lo que es masivo, por así decirlo, en donde si quieren me pueden escribir y les vamos a 

hacer un chat donde vamos a comentar de las actividades que vamos a ir haciendo. Entonces 

sería el 83783320 con Raquel Castro y si gustan también nos escriben al correo agentes de 

cambiodezarcero@gmail.com.  

Presidente Municipal: tal vez sería importante, para robarle ahí el mandado a la señora 

alcaldesa, que tal vez le pasen como los datos y también eso nosotros lo podamos a través de 

la administración publicar en las redes de la municipalidad. Bueno, entonces que tenga ahí 

como el contacto y todo para que también muchos chicos lo puedan ver por ahí. 

Doña Gina:  ya casi lo dejamos ir. Primero agradecerles, me siento muy orgullosa de tenerlos 

acá con algunos pude compartir en un fin de semana que estuvimos estuvieron ahí en 

capacitación. Y creo que algo caló algo, llegó y algo quedó y hay una semilla sembrada en 

tierra fértil. De verdad me siento orgullosa de haberlo, de haberles escuchado ese día, las 

mailto:cambiodezarcero@gmail.com


  

ideas que ustedes tienen, los proyectos que tienen, ese ese ímpetu y esas ganas de hacer las 

cosas diferentes. Sentir y conocer que son líderes reales a una edad tan corta que les 

mencionaba, yo hubiese deseado tener esta posibilidad que ustedes tienen para que nosotros 

llegáramos acá con una preparación diferente, porque podríamos tener buenas ideas, pero nos 

hace falta mucho conocimiento que ustedes están adquiriendo en un tiempo ideal, instar a 

que se unan muchos jóvenes porque esto es un antes y un después. 

Y, como decía el señor presidente, nos han pasado muchas cosas que normalmente no pasan 

y esto tampoco había llegado a pasar nunca, tener un equipo de trabajo ofreciéndose para 

trabajar, queriendo hacer la misma visión a futuro que nosotros queremos hacer. Nosotros no 

estamos sentados pensando en hacer proyectos ya, estamos pensando en hacer proyectos a 

futuro que impacten que se sienta el cambio, que no sea curitas o paliativos para el momento. 

Si no querer hacer esa diferencia. 

Y verlos a ustedes aquí como hablamos ese día, no ponerse en un techo. El techo no existe, 

se lo pone cada quien y creo que ustedes eso les llegó porque no están pensando en un techo, 

no están, están pensando en la luna, cómo vamos a llegar y después a marte, Júpiter y demás 

de verdad gracias, de verdad gracias y como decía ahora sí importante las redes sociales de 

la municipalidad siempre van a estar abiertas, ustedes que son mucho más tecnológicos. 

Ver un tema de vídeos, un tema de tik tok un tema de cómo acercarnos a la población juvenil 

importante. Tenemos herramientas tecnológicas y don Olman que siempre nos apoya. 

Y ustedes que tienen el conocimiento, que tienen el desarrollo de estos, entonces, cuáles son 

los mecanismos de atraer este la gente igual, si en algún momento necesitan alguna asesoría 

legal, yo sé que los chicos, los abogados nos pueden ayudar en cómo poder integrar esa 

asociación o integración que ustedes tienen que hacer ya para legalizar, para empezar a buscar 

herramientas de apoyo, porque sé que don Esteban también tiene mucho conocimiento en 

cómo llegar a tocar puertas en el tema de apoyo a este tipo de iniciativas juveniles en el 

cantón, no solamente con el Comité de la Persona Joven, sino también como enlazamos otro 

tipo de actividades y herramientas. Ahora me decía, hoy nos acompaña la teniente Córdoba 

de la Fuerza Pública y es una parte muy positiva que tenemos, que es el nosotros manejamos 

un programa a nivel municipal que es Sembremos Seguridad, que son seguridades 

preventivas donde los jóvenes son herramientas indispensables y están incluidos muchas 

instituciones del  cantón. 



  

Nos reunimos el último jueves de cada mes de 9 a 12 de la mañana. Este jueves tenemos 

sesión. Si alguno o quiere nombrar un representante que venga y conozca porque en este 

momento estamos trabajando los proyectos cantón que tienen cada una de las instituciones y 

sería muy positivo poder contar con ideas frescas y también con ideas que se puedan arraigar 

en el trabajo que ustedes quieren desarrollar, entonces cordialmente invitados, para ya 

posteriormente ya con tiempo puedan conocer el proyecto, que se tiene el proyecto 

Sembremos Seguridad, arraiga mucho la juventud y una seguridad preventiva. 

Y, creo que ahí es una herramienta muy cercana a ustedes en el desarrollo de nuevos de 

nuevos nortes. 

Y, como decían todos mis compañeros, unirme a la felicitación y para adelante, o sea ni un 

paso atrás. Muchas gracias por estar aquí. Muchas gracias. 

Regidora Propietaria Yerlin Araya:  muy buenas tardes para todos. Muchas gracias señor 

presidente y yo de igual forma que mis compañeros regidores y que la alcaldesa me uno a 

esa felicitación. De verdad que me siento muy orgullosa de verlos aquí hoy, esas caritas tan 

jovencitas y que ustedes hayan venido a buscarnos porque a veces uno tiene que salir a casi 

que rogarle a los jóvenes para que se involucren, para que porque ellos andan muchos, andan 

en otras cosas,  verlos hoy aquí y ver ese montón de caritas y me llena de orgullo de verdad, 

muchas felicitaciones y para adelante, acá creo que las puertas siempre van a estar abiertas 

para todos esos proyectos, esperemos que todo se dé y de verdad ustedes son el futuro de 

nuestro cantón, 1000 felicitaciones por verlos acá hoy, muchas gracias. 

Síndica propietaria de Guadalupe Ninfa Rojas: buenas noches de parte de la UCA, de la 

Unión Cantonal, darle las gracias a este grupo de jóvenes por decir sí, este es un proyecto 

que se inició  hace lo que se han reunido son 3 veces, digamos en capacitación, les falta 

todavía recibir capacitación, pero gracias jóvenes porque nos están demostrando que sí van 

por muy buen camino. Muchas gracias. 

Síndica propietaria de Brisas Ana Yorleny Rodríguez: agradecerles a ustedes, jóvenes, tal 

vez nos están quitando ese pensamiento de que los jóvenes no quieren, hoy nos damos cuenta 

que ustedes quieren, pero que también se tienen que abrirles espacios como ustedes, como 

Concejo les están abriendo a ellos y como administración, porque nada vale que los jóvenes 

quieran y que ustedes no les den el espacio, entonces aquí ustedes se dan cuenta que tienen 



  

la posibilidad de trabajar. Ahora más bien es un reto muy grande, entonces los felicito y que 

Dios los ayude a todos para seguir por ese camino. 

Teniente Córdoba: buenas noches, yo también quiero felicitarlos y decirles que ustedes son 

los muchachos, los líderes que necesitamos que se formen en nuestra comunidad. 

La prevención del delito es integral, la prevención del delito no es ir agarrar a los malos, eso 

no es prevenir, eso es atacar lo que ya está pasando. Nosotros prevenimos cuando realizamos 

acciones en la comunidad para mejorar la comunidad, esa es la verdadera prevención del 

delito. Entonces lo que ustedes van a hacer como grupo, las actividades que van a desarrollar 

en un futuro medio y cercano y a largo plazo, son las verdaderas acciones de prevención. 

Cuando ustedes integren a más jóvenes, cuando los muchachos andan metidos como dicen 

ustedes en actividades culturales, de deportes, de arte, de lo que sea, son personas que no van 

a estar involucrándose con cuestiones delictivas entonces felicitarlos porque son el tipo de 

personas que necesitamos en el cantón, muchas gracias. 

Regidor Esteban; extenderle también el agradecimiento y las felicitaciones a la UCA, 

también por este este gran proyecto. Todas las asociaciones de desarrollo también que 

pasaron esta invitación y, por último, nosotros los jóvenes tenemos todas las energías y las 

ganas de comernos el mundo en el buen sentido de la palabra, pero siempre y nunca 

olvidemos que necesitamos siempre la guía y el Consejo de los liderazgos, que son los que 

han ido creando esta comunidad y el país en general. Entonces a veces no podemos. Siempre 

hemos alegado el adultocentrismo, pero tampoco podemos pensar, que nosotros todo 

podemos hacerlo solo, claro que sí, pero siempre es necesario escuchar el consejo y la guía 

de las personas que ya están, o que ya estuvieron hace muchos años, entonces hay que hacer 

esa balanza, entre las ganas que tenemos de cambiar esto y la experiencia de quienes han 

estado trabajando para cambiar eso y a seguir adelante. 

Presidente Municipal: muy bien, entonces chicos de verdad que muchas gracias, como les 

digo si gustan pueden permanecer con nosotros, como ustedes se sientan mejor. Y de nuevo 

muchas gracias. 

Rebeca Castro: por último, no digo es que a mí se me olvidan las cosas. Este acá tengo una 

carta que, si ustedes por favor me la pueden firmar como nosotros, pues digo yo como un 

respaldo para nosotros que estamos hoy acá no sé si se pueda. 

Presidente Municipal: sí, doña Daniel es un recibido ahorita. 



  

Rebeca Castro: perfecto. Muchísimas gracias. 

Presidente Municipal: con mucho gusto, muy bien ahora, continuando con la agenda 

 

ARTICULO III:  LECTURA Y APROBACIÓN DEL  ACTAS ORDINARIA 0032-

2024. 

ACUERDO 3:  

El Concejo Municipal acuerda aprobar el acta. Aprobado con 5 votos de los regidores Luis 

Daniel Rodríguez Villalobos, Denis Alfaro Araya, Henry Guerrero Rodríguez, Yerlin Lorena 

Araya Araya, Esteban Varela Jara.  

 

ARTICULO IV: LECTURA DE CORRESPONDENCIA: 

1- Oficio MZ-AI-OF-0169-2024  observaciones a la matriz autoevaluación NICSP 

2024. 

Alcaldesa Municipal; gracias señor presidente, hoy, en relación a lo que ya habíamos 

conversado y el tiempo de preparación del documento de este tema, se les hizo llegar a 

los correos de ustedes, también todo un detalle de lo que está haciendo la administración 

en el tema de las NICSP y la proyección que tenemos para diciembre 2024. Entonces está 

en sus correos, lo podremos analizar en  la próxima sesión para que tengan tiempo de 

verlo, de leerlo y de conocerlo, pero para que también tengan claridad de que ya está y 

también un programa de la administración de lo que estamos haciendo. ¿Qué se ha hecho, 

qué se ha abarcado y cómo estaríamos tratando de llegar a esa meta? 

Presidente Municipal: ok entonces bueno, el acuerdo va mucho como en esa línea, 

entonces lo responderíamos con ese oficio. Entonces, dice:   

ACUERDO 4:  

El Concejo municipal en atención al Oficio MZ-AI-OF-0169-2024  acuerda solicitar a la 

Comisión NICSP brinde un  informe este Órgano Colegiado , con el cronograma que describa 

puntualmente las acciones de cierre de la implementación de las NICSP al 31 de diciembre 

de 2024, límite establecido por la Ley de Fortalecimiento de las Finanzas públicas, 9635, 

para el cumplimiento de la normativa contable y atender los compromisos internacionales 

contraídos por el País.”, se solicita este informe se brinde en un plazo de 15 días esto por el 

corto tiempo restante en este proceso. Aprobado con 5 votos de los regidores Luis Daniel 



  

Rodríguez Villalobos, Carmen Adilia Morales Zúñiga, Denis Rogelio Alfaro Araya, Yerlin 

Lorena Araya Araya, Esteban Alberto Varela Jara. Aprobado definitivamente. ACUERDO 

FIRME.  

 

2-Recurso de Revocatoria con Apelación en Subsidio contra acuerdos del Concejo Municipal 

de la Municipalidad de Zarcero acuerdos 21 22 y 23 articulo V de la sesión ordinaria número 

0030- 2024. 

ACUERDO 5:  

El Concejo Municipal acuerda solicitar a la administración la colaboración para el análisis y 

valoración legal del documento que hace referencia al  Recurso de Revocatoria con 

Apelación en Subsidio, contra los acuerdos del Concejo Municipal de la Municipalidad de 

Zarcero acuerdos 21 22 y 23 artículo V de la sesión ordinaria número 0030- 2024, 

considerando que quien firma es el recurso como apoderado de la sociedad es el adjudicatario 

en el procedimiento licitatorio número 2024 LD – 000030-0021300211. Aprobado con 5 

votos de los regidores Luis Daniel Rodríguez Villalobos, Carmen Adilia Morales Zúñiga, 

Denis Rogelio Alfaro Araya, Yerlin Lorena Araya Araya, Esteban Alberto Varela Jara. 

Aprobado definitivamente. ACUERDO FIRME.  

 

3-Oficio de la Cruz Roja, CRC-PRES-502-2024 Concejo Municipal de Zarcero solicita 

apoyo Proyecto de Ley 23500. 

ACUERDO 6:  

El Concejo Municipal de Zarcero acuerda dar el  apoyo al Proyecto de Ley 23.500: Ley de 

la Cruz Roja Costarricense que se encuentra en la corriente legislativa. Aprobado con 5 votos 

de los regidores Luis Daniel Rodríguez Villalobos, Carmen Adilia Morales Zúñiga, Denis 

Rogelio Alfaro Araya, Yerlin Lorena Araya Araya, Esteban Alberto Varela Jara. Aprobado 

con dispensa de la Comisión de Gobierno y Administración.  

 

4-Solicitud de disculpa pública a miembros Junta Administrativa gimnasio Liceo Alfaro Ruiz 

Presidente Municipal: el oficio cuatro es la solicitud de disculpa pública a miembros de la 

Junta administrativa del gimnasio del Liceo de Alfaro Ruiz. En esta nota se solicita que se dé 

lectura. Entonces le pedimos a la señora secretaria que por favor proceda con la lectura. 



  

Secretaria del Concejo Municipal Dennia del Pilar Rojas Jiménez: Gracias señor presidente, 

buenas tardes a todos este documento le estoy firmando la señora Ilse del Socorro Bolaños  

Barquero, Alejandro Salas Blanco, Pilar Moya Rodríguez como miembros de la Junta del 

gimnasio de Liceo de Alfaro Ruiz indica los siguiente: 

 

 



  

 

 



  

 

Regidor propietario Denis Alfaro: muchas gracias, Señor presidente. Darle las más sinceras 

de verdad disculpas a las personas que firmaron esta nota debido a lo que comenté la semana 

antepasada, tal vez no, me precipité en hacer un comentario sin haber esperado tal vez un 

documento que lo constatara, pero lo digo sinceramente, no fue mi intención causar alguna 

fractura en la reputación de estas personas. Vuelvo y repito, mis más sinceras disculpas, ya 

hice las correcciones y tomé cartas en el asunto personales, para que esto no se vuelva a 

repetir. Entonces de verdad a estas 3 personas que firmaron esta carta las disculpas del caso 

Regidor propietario Esteban Varela: Sí, al igual que Denis, si alguien se sintió aludido las 

disculpas, sin embargo, aclarar varios puntos, nunca y nunca se dijo ningún hombre e incluso 

y es válido decirlo, al finalizar la sesión, nadie dijo tampoco ningún nombre al día de hoy es 

un tema que al finalizar la sesión se habló por encima y nadie mencionó nombres, en el 

Comité de la Persona Joven hay 7 personas y nunca se hizo alusión a ninguna.  

Voy a aprovechar porque en ese momento yo lo decía en la sesión, no tenía conocimiento, 

sobre el tema, pero luego, eso sí, estuve indagando un poco más. Y si aprovecho para pedirles 

públicamente a esta Junta que si es posible que le envíen al Comité de Deportes la solicitud 

que el mismo Comité de Deportes le ha realizado, que es justamente lo que ustedes nos 

mencionan, sobre el informe de labores, los libros contables, el estado financiero, porque el 

Comité de Deportes ha estado hace semanas detrás de este tema y ustedes cómo junta le 

responden al Comité de Deportes y el Comité de Deportes le responde al Concejo Municipal 

y el Concejo Municipal le responde al cantón de Zarcero. Es por esto tanta insistencia en 

estos temas, esto no es un tema personal por parte mía yo no tengo absolutamente nada en 

contra de nadie, simplemente estoy acá representando al pueblo zarcereño y como lo dije en 

algún momento, si hay que solicitar cuentas sobre algo que directamente nosotros también 



  

nos afecta, nos involucra, pues lo voy a hacer y voy a levantar la voz cuando sea necesario y 

lo seguiré haciendo. 

También aprovechar la anuencia que tienen para solicitarles por tercera o cuarta vez, que lo 

hago yo solicitarles el al comité de deportes saliente la rendición de cuentas, que al día de 

hoy ustedes no le han entregado al pueblo de Zarcero una rendición de cuentas, los estados 

financieros, vinieron, nos pusieron una imagen de unos estados financieros que honestamente 

no se veía y al día de hoy no nos la han compartido tampoco. Entonces pedirles muy 

amablemente que si pueden pasar los estados financieros, el estado actual como entrega del 

Comité y el resto de temas básicos que se entregan cuando uno sale de un comité,  verdad de 

estos y de mi parte y yo les extiendo a ustedes las propuestas y me gustaría tomarles la palabra 

ellos, porque si es bueno hablar también las cosas de frente, no estar solamente bueno y este, 

ese es el proceso, es el debido proceso, pero las cosas también hablando nos, entendemos y 

acá ellos están anuentes a venir. Yo les propongo que tomemos un acuerdo y que vengan 

unos 15 días para que nos hablen un poco más sobre el procedimiento de la Junta, para 

conocer un poco más el proceso. Creo que nosotros como Concejo es bueno que conozcamos 

el proceso de la Junta este porque también tiene un vencimiento, al igual que el comité y es 

algo que debemos de ver. Y qué de  paso si nos pueden facilitar, esta es una solicitud mía, el 

acuerdo, el nombramiento de dicha Junta. Muchas gracias.  

Regidor suplente Henry Guerrero, gracias señor presidente, buenas tardes para todos. Yo creo 

igual que Esteban, es un tema delicado y es un tema que hay que aclarar. No debe ser que si 

estamos todos para servirle al cantón no aclaremos las cosas, entonces lo mínimo que 

podríamos solicitar es aclarar esto y yo pienso que ha habido más el teléfono chocho que 

llamamos verdad, porque uno confía en las personas que están y que estaban en el comité 

anterior de Deportes. Entonces yo pienso que no, entre nosotros no debería de existir y no 

debería haber nada que esconder. Creo que yo les solicitaría también a ellos reunirse con el 

Comité de Deportes actual y aclarar cómo se manejan esos fondos, quién lleva esos dineros, 

quién cobra? porque se supone que son fondos públicos y se deben tener claro y también se 

sabe y se entiende que esos fondos se deben de invertir en el mismo gimnasio, en este caso 

del Liceo. Entonces lo importante es eso, ustedes ahora tomarán un acuerdo y yo creo que sí 

subsanar esto porque ya creo que se le ha dado mucha larga a esto y no está bien, entonces 

mejor aclararlo, gracias. 



  

Presidente Municipal: entonces, en este caso yo pienso que lo que podríamos hacer es tomar 

la palabra de verdad que ellos indican en el oficio que a ellos les gustaría venir para 

expresarlo.  

Muy bien, entonces el acuerdo sería el siguiente:  

ACUERDO 7:  

El  Concejo Municipal acuerda dar audiencia a la Junta administrativa del Gimnasio para el 

día martes 12 de noviembre, a las 5:00 de la tarde, para que puedan exponer el tema que ellos 

así lo solicitan. Aprobado con 5 votos de los regidores Luis Daniel Rodríguez Villalobos, 

Carmen Adilia Morales Zúñiga, Denis Rogelio Alfaro Araya, Yerlin Lorena Araya Araya, 

Esteban Alberto Varela Jara. Aprobado definitivamente. ACUERDO FIRME. 

 

5-Oficio Solicitud cierre vías inauguración de las actividades de  navidad. 

Presidente Municipal: ¿doña Gina la municipalidad ha sido parte, la administración como un 

poco de la planificación o es o ha sido completamente por separado? 

Doña Gina: sí, gracias. En realidad hay un comité de parque, digamos o un comité de ellos 

que se hacen cargo de todas las actividades. Nos hemos reunido una vez, el lunes anterior 

para conocer un poco en detalle qué son las actividades que tienen y la propuesta que tienen, 

pero sí es un poco ajena a la municipalidad, nosotros estamos tratando de involucrarnos un 

poco más para buscar algunas alternativas. Entre esas una de las propuestas es que no se haga 

solamente la actividad de inauguración de la iluminación en la noche, sino que podamos 

aportar algunas actividades, que por parte de la municipalidad estamos buscando para que en 

el día hayan actividades recreativas y la gente nos pueda acompañar, por ejemplo, desde 

mediodía, que se puedan gestionar el tema de parqueos de instituciones que estén este 

anuentes a tal vez administrar un parqueo para esos días. 

Tal como se había hecho en actividades grandes anteriormente y se hizo una importante que 

fue el concierto anterior que tuvimos en el mes de agosto acá en Zarcero que tuvo un poco, 

muy poco impacto en el tema tránsito, y eso fue porque se abrieron las puertas desde las 

desde mediodía, se vendieron parqueos con anterioridad ,teníamos una buena coordinación, 

entonces en esa parte es que nos estamos tratando de involucrar. Bueno, hay parte de lo que 

se iban a formar, hoy estuvimos con el oficial de tránsito también para buscar apoyo, ya se 

mandó una nota a la dirección para ver si nos pueden otorgar otro funcionario, es un poco 



  

difícil ya se ha hecho anteriormente, cuesta mucho, pero ya y con él también nos sentamos, 

ya que es la persona que siempre ha estado viviendo el proceso. ¿Cuáles eran las mejores 

herramientas? ¿Dónde podemos nosotros acordonar para que no haya parqueos este de carros 

en zonas o en vías que son estratégicas para la salida del ingreso? Pensar en ese momento o 

ese día en particular tengamos una sola vía en calles alternas que son de 2 vías, entonces 

estamos trabajando en eso también para apoyarlos un poco, sabemos que es mucho trabajo, 

que también son gente que ha trabajado en origen y que toda la expectativa y la ilusión de 

ser un evento de impacto como lo ha sido el Zarcero por mucho tiempo, ya espero que 

podamos mitigar el tema del tránsito, que es el que más golpea ese día, entonces nos hemos 

tratado de involucrar y pues trabajar con ellos de la mano en algunas actividades previas y 

poder ir como expandiendo la llegada de la gente y que podamos llegar no todos en un solo 

momento a Zarcero. Sin embargo, bueno, sabemos que el tema vial es muy complicado, pero 

estaríamos trabajando para poder aportar. 

Presidente Municipal: ¿Doña Gina como una idea personal, no sé qué posibilidad habrá, yo 

lo he visto en actividades que hacen, por ejemplo, para esas fechas de fin de año u otros 

cantones u otras municipalidades, por ejemplo, poner como guías, como tener en puntos 

estratégicos, personas que le indiquen a la gente, no siga, aquí no puede pararse como que no 

está el como el centro solo, sino no sé si existirá alguna forma de que nosotros como 

municipalidad digamos podamos aportar en esa en esa área, pero que haya, yo creo que eso 

ayuda mucho, como puntos muy, muy estratégicos, muy específicos. Yo pienso que sería 

importante como que se ordene un poquito. 

Alcaldesa Municipal: sí, no inclusive muchos puntos tiene que haber una persona que se 

encargue de hacer la dirección, por ejemplo, vamos a tener esta vía que subió a Palmira, va 

a ser posiblemente bueno, es una de las programaciones que sea por 100 m, que sea sólo para 

subir, que los carros que vienen de Palmira se desvíen por el por 2 líneas alternas, pero que 

haya una persona que dirija eso también por ahí estamos buscando de que estos 100 m de la 

municipalidad también se cierren para tener una opción pueden ser los taxis, el bus, Cruz 

Roja, bomberos que tengan acceso a vía principal para salir en caso de emergencia. Pero si 

tendríamos alguien en los puntos estratégicos que estuvimos conversando hoy con don Jorge 

como oficial de tránsito, puntos estratégicos en los que sí necesitamos que haya gente para 

que nos direccione y también bueno, la cultura de la gente que cuando está acordonado no se 



  

nos parquee y todo esa logística de cierres y de acoplamiento, pero sí también pensar en que 

no sé el personal de taxis y crudos a casa por acá hay una persona que abre y cierra para que 

ellos puedan ingresar y salir. Igual los buses entonces la logística es un poco fuerte también, 

pero eso es importante. Es que haya una persona o que haya personas dirigiendo sí también. 

Presidente Municipal: a mí me dijeron que hay un grupo de jóvenes ahí que tienen un montón 

de iniciativa, que yo creo que quiere que participar ese día, que tiene muchas ganas de ir a 

trabajar ese día. 

Vice presidente Municipal Carmen Morales: doña Gina es que generalmente ese día se hace 

un embotellamiento. Yo no sé si esta calle la van a dejar una sola vía esta que está de la 

clínica de la plaza para arriba va a ser una sola vía, porque aquí ese día se hace un 

embotellamiento terrible, o sea, carros que vienen de allá, los que vienen de arriba y los que 

vienen de  la plaza. Y si una ambulancia tuviera que salir en emergencia. 

Alcaldesa Municipal:  recordemos que no podemos cerrar todas las calles. Bueno, entonces 

estamos buscando con el oficial las calles estratégicas que nos permitan hacer eso. Un tema 

eterno de la ambulancia aquí en estos 100 m que vas a cerrado es que inmediatamente 

cualquier cosa va, ella va a salir inmediatamente a carretera principal. el Ice  por ejemplo, es 

una de las calles mucho más, la más angosta. Pienso yo que de las que tenemos aledañas al 

centro, entonces ahí esa corona que puede haber doble vía siempre y cuando no haya un solo 

carro parqueado, ahí no hay problema de tránsito, si no hay carros que están parqueados, por 

eso se va a acordonar esa vía, esa vía puede quedar entrada y salida, pero solamente pueden 

los carros que vengan de Guadalupe bajar por esta zona no tienen salida al centro por la calle 

del Ice.  Vamos a estar trabajando en toda esa logística, pero sí sabemos que 100% las calles 

no podemos cerrarlas, pero sí estamos buscando calles estratégicas para el movimiento del 

tránsito y que puedan salir de la forma más fluida que podamos, por lo menos tratar de que 

eso suceda. 

Regidor propietario  Esteban Varela: incluso doña Gina,  tal vez que ustedes estudien y 

valoren la posibilidad de algunas calles dejarlas de una sola vía. Se me ocurre ahora que que 

doña Carmen menciona esta calle, pero estaba pensando como las de ese sector hacia el lado 

del parque o allá por donde los Blancos que sube y da la vuelta como por el hogar de ancianos, 

que son calles que también se toman como alternas y colapsen. Entonces tal vez de una sola 

vía puede haber un poco. 



  

Alcaldesa Municipal: sí, estamos tratando que el tránsito que viene de Palmira y lo que suba 

de aquí para Palmira, digamos sea este lado, o sea este costado del parque y que pueda buscar   

Alternativas para acá  y lo que viene a salir a San José por donde Eric Vindas, por ejemplo, 

pero ahí por ahí hay una solicitud de cierres que también hay que contemplar ese día que va 

a ser los bomberos,  por la escuela, el salón parroquial, para las actividades que se van a tener, 

entonces hay que contemplar varios factores, uno quisiera que no se parqué ningún carro 

alrededor de Zarcero, pero pues difícilmente  sí, sí, con el oficial de tránsito y con las personas 

que sí conocen he estado muy involucradas. Buscar cuáles son las como las más estratégicas 

a poder acordonar. 

Presidente Municipal: muy bien compañeros. Entonces, con respecto a este tema, tomaríamos 

el siguiente acuerdo:  

ACUERDO 8:  

El Concejo Municipal acuerda otorgar el permiso para cerrar las  vías municipales para el día 

1 de diciembre de 2024, en que se realizará la inauguración del parque, solicitud presentada 

mediante nota del Comité Parroquial - Parque de Zarcero  que se detalla a continuación y 

croquis adjunto:  

Solicitan el cierre de la Avenida 2, doscientos metros de cierre, que abarcaría desde el 

semáforo, calle de los taxis, hasta la esquina noroeste del Templo, calle frente al salón de 

actos de la Escuela Otilio Ulate Blanco, esto para poder acomodar a la Banda Municipal de 

Zarcero, solicitamos el cierre desde horas de la mañana, se acordonaran a orillas de la calle 

para evitar el parqueo de autos en este sector, sin embargo, el flujo vehicular se mantendrá 

abierto. Al ser las 4:00pm de la tarde si se cerrara el paso por completo en este sector, se 

espera volver a habilitar el libre tránsito a las7:30pm de la noche, esto para poder mantener 

el transito fluyendo por esta vía, le segunda vía que queremos solicitar el cierre, es la Avenida 

1 A, esta vía es la que se encuentra al costado sur de la Clínica de Zarcero, o el acceso al Tajo 

la Montañita, esta vía se utilizada como parqueo para ese día junto con la propiedad del Tajo, 

habilitando toda esta área para el parqueo de vehículos y ayudar a no saturar las vías. Se 

recuerda que deben mantener el paso de una vía habilitada para vehículos de emergencia, 

además de que la responsabilidad recae en los organizadores de la actividad  en caso de 

cualquier eventualidad que se suscite. Aprobado con 5 votos de los regidores Luis Daniel 

Rodríguez Villalobos, Carmen Adilia Morales Zúñiga, Denis Rogelio Alfaro Araya, Yerlin 



  

Lorena Araya Araya, Esteban Alberto Varela Jara.  Con dispensa de la  Comisión de 

Gobierno y Administración. Aprobado definitivamente. ACUERDO FIRME.   

 

ACUERDO 9:  

El Concejo Municipal acuerda otorgar audiencia Comité Parroquial - Parque de Zarcero  para 

el martes 5 de noviembre a las 5:00 pm para tratar temas con respecto al 1 de diciembre así 

como lo que se desarrollará en el mes. Aprobado con 5 votos de los regidores Luis Daniel 

Rodríguez Villalobos, Carmen Adilia Morales Zúñiga, Denis Rogelio Alfaro Araya, Yerlin 

Lorena Araya Araya, Esteban Alberto Varela Jara.  Con dispensa de la  Comisión de 

Gobierno y Administración. Aprobado definitivamente. ACUERDO FIRME.  

 

ARTICULO V: INFORME DE LA ALCALDESA MUNICIPAL. 

La señora Alcaldesa Municipal Gina Rodríguez Rojas, presenta el siguiente informe al 

Concejo Municipal:  

Muchas gracias señor presidente, muchas gracias a Dios por una semana más de trabajo, de  

acompañamiento de dirección, por luchar con gente que quiere luchar, por hacer bien las 

cosas, agradecerle a todo el equipo de jóvenes que nos acompañan hoy. 

Herramientas de trabajo muy importantes para lograr muchos objetivos que tiene esta 

administración, tanto el Concejo Municipal como la alcaldía. 

Hemos tenido una semana bastante provechosa. Dentro de las múltiples gestiones que se debe 

hacer como administración, tuvimos un buen acercamiento de parte del señor vicealcalde con 

la vicealcaldesa del cantón de Grecia, quien, como les había mencionado en sesiones 

anteriores, había trabajado por mucho tiempo en la dirección del Icoder. Logramos una 

capacitación al nuevo Comité Cantonal de Deportes y Recreación de Zarcero con 

participación de señores regidores y doña Ninfa como representación de los síndicos, también 

nos acompañó, tuvimos un sábado en una jornada extensa de 8:30 de la mañana, cerca de las 

4:04 30. Pero considero que ha sido una de las mejores capacitaciones o asesorías que hemos 

logrado obtener en un tema que nos ha costado un poco verdad manejar por los antecedentes 

de que no se había logrado enlazar ese trabajo en conjunto,  ahora que se quiere diferenciar 

un poquito y hacer un hincapié en trabajar por la población y por la gente y seguir llevando 

esa herencia que ya traíamos de deporte de  Zarcero y implementar la cultura y la creación, 



  

creo que esas son como las herramientas y que hoy también estos jóvenes nos dan como 

ejemplo la capacitación, la asesoría, el acompañamiento son indispensables en el movimiento 

de dinero, de fondo público, de incentivar proyectos a nivel social, a nivel juvenil a nivel 

cultural. Inclusive doña Ninfa nos mencionaba un tema muy importante a nivel del adulto 

mayor, qué le estamos otorgando y como un Comité de Deportes de y recreación, no 

solamente pensar en los chicos que participan, sino también en la población adulta. 

Hay que agradecer, pues una capacitación de alto impacto y es ad honorem no tiene ningún 

costo para la municipalidad, nos lo otorga la Municipalidad de Grecia con el apoyo de que 

nos que venga la vicealcaldesa y un acompañante más y creo que esos son ha sido como una 

temática también que hemos tenido a nivel de municipalidades, en podernos acompañar, 

ponernos a apoyar, inclusive de esta misma sesión salió una sesión de trabajo para la 

simplificación de trámites regulatorios que va a ser en el mes de noviembre también, entonces 

es otra herramienta de trabajo de lo que venimos buscando. De dónde podemos tener 

experiencias que han sido de alto impacto y positivas que las podemos traer también a la 

municipalidad y no tengamos que a veces ponernos muy creativos en ver qué hacemos o 

cómo lo hacemos, si ya hay este municipalidades que han logrado hacer cambios y de cómo 

lo vimos la semana anterior, que podemos ver ahí los cambios que el departamento de 

desarrollo territorial quiere hacer. Hoy tuvimos una sesión de trabajo muy importante con la 

parte técnica de este departamento en seguirle dando camino a la gestión que ya se estaba 

haciendo por la propuesta que hizo don Yuri Flores por acá. Pero también buscar otras 

herramientas y proyectos que se han presentado anteriormente y que no habían tenido como 

la acogida y proyectos que podrían ser de alto impacto y que sigamos viendo, que el 

departamento quiere hacer ese cambio y se quiere  llevar un más allá a la población, entonces 

esos temas administrativos, esos temas nos llevan a creer y confiar que vamos como les digo 

muchas veces por un buen camino, porque queremos hacer diferencia, en cambios en 

proyectos y nuevas ideas y que el personal también se sienta arraigado y positivo y con ganas 

de hacer esa esa apertura, esa apertura a la flexibilidad, no vamos a pensar nunca  en que 

vamos a obviar las normativas y las leyes, pero siempre un tema interpretativo conjunto es 

mucho más fácil y entender por qué si podemos otorgar un permiso o por qué no, porque un 

buen acompañamiento entre todas las partes es mucho más noble y más entendible para los 



  

procesos que en muchos casos no son procesos fáciles de resolver. Entonces por ahí estamos 

muy contentos. 

La semana anterior se comentó que ya habíamos recibido la aprobación del presupuesto 

extraordinario, entonces se están haciendo el desarrollo de todos los carteles ya en el proceso 

que corresponde, a los procesos administrativos, ya vamos conociendo  la alta carga de 

trabajo que esto lleva el alto impacto laboral que lleva, que hay que dedicarse al 100% a hacer 

estas contrataciones. No es fácil. La plataforma Sicop es una de las herramientas más 

complejas, pero bueno, es buscando la transparencia de las contrataciones, la legalidad de las 

contrataciones y que las cosas, pues se hagan de la manera más correcta posible. Entonces es 

un trabajo fuerte que se está desarrollando, el plazo para entregar los carteles estaba el viernes 

anterior, todas las unidades y todos los departamentos han tenido que trabajar en los carteles 

que tenían para desarrollar con el presupuesto extraordinario, ahora estamos en procesos de 

incluirlos, de recibir apelaciones o recibir indicaciones. Entonces vamos por ahí, también se 

está trabajando con eso 

Se siguen trabajando también a nivel de la municipalidad las comisiones de ley, las 

comisiones especiales y como les decía antes, las comisiones de profesionales municipales, 

porque la intención es que cada tema lo podamos ver con muchos pensamientos diferentes y 

podamos actuar un poco más de la mano entre todos. A veces los departamentos uniéndose 

es mucho más fácil, cuando Fabián tiene que resolver algo si desarrollo territorial o si 

tributario o servicios públicos puede apoyar, eso es lo que estamos haciendo junto con el 

departamento de legal, para poder hacer equipos de trabajo y herramientas diferentes para 

sacar proyectos. Y en muchos casos sacar gestiones que tal vez estaban pegadas y tenían 

alguna forma de ser solventadas. 

También tuvimos un muy buen acercamiento con personeros del Mopt, para un proyecto de 

microempresas que ellos desarrollan. Esto consiste en que las asociaciones de desarrollo 

puedan contratar empresas para hacer limpieza de vías, por ejemplo, para hacer chapias o 

para el mantenimiento de rondas o para dar mantenimiento de áreas. Lógicamente  va mucho 

de la mano con el reglamento que ya hemos hablado de limpieza, de vías, de los cobros a las 

fincas y demás, entonces estamos trabajando ambos proyectos en conjuntos para podérselo 

posteriormente presentárselo a la UCA como una opción de empezar a hacer unidades 

productivas dentro de las comunidades con las asociaciones de desarrollo. Eso podría hacerse 



  

que un grupo por ponerles un ejemplo. Un grupo de mujeres se organiza, la asociación los 

puede contratar, por medio de un convenio que hagan con la municipalidad y esas personas, 

mujeres jefas de hogar tengan posibilidades de ingresos dentro de sus mismas comunidades, 

aporten, al embellecimiento y al ornato y se creen se crean porque se les crea un salario, se 

les crea una alternativa, un ingreso familiar y podríamos ver una herramienta muy positiva a 

nivel de Zarcero, porque aportaríamos muchos temas, un tema de seguridad, un tema de 

empleo, un tema de mejoramiento de la calidad de vida y un tema de ornato porque ya 

estaríamos viendo diferente el que nuestro personal, pues tiene que abarcar todo el cantón en 

muy poco tiempo,  entonces, cuando ya hacemos la limpieza a un lado, ya cuando llegamos 

nuevamente ha pasado muchos meses, entonces creemos que es un proyecto bastante positivo 

por parte del Mopt que estamos trabajando con la unidad técnica. 

Les mencionaba que teníamos la comisión de iluminación del parque y el mes navideño, 

entonces estamos trabajando con eso, básicamente es la misma información que les había 

dado. 

Les comenté que habíamos participado con los chicos de los jóvenes de líderes comunales y 

me enorgullece muchísimo verlos acá, porque ese día hablábamos con don Esteban, hablaba 

en la mañana, que fuimos nosotros 2 un ratito, no los pudimos acompañar todo el proceso 

porque teníamos que cumplir con otros compromisos, pero ver esas ganas de trabajar de que 

se siente uno muy orgullosa de verlos ahí de escucharlos de las buenas ideas y de que sentir 

un equipo o una gente que se está conociendo porque muchos asumo no se conocían y 

empezar a ver camaradería, compañerismo, trabajo en equipo y es interesante ver que esas 

herramientas están estaban a la mano y están ahí y no se están explotando, pero el  deseo de 

hacer las cosas, de verlos llegar, de buscar alternativas, medios para poder llegar a estar todo 

el día que era cansado era un fin de semana completo para ellos ese día que los acompañamos, 

y es impresionante ver las ganas que tienen de hacer las cosas y verlos hoy aquí todavía más. 

Un tema importante es que por parte de la administración se está llevando un proceso con el 

Infocoop, para buscar alternativas de uso en ciertos convenios que posiblemente les 

informamos, para utilizar algunos de las instalaciones que tiene Zarcero, que en este 

momento están a nombre del Infocoop, pero que están en desuso, entonces podríamos como 

puede estar en este caso la gente de cuidados paliativos. Poder hacer que esas propiedades 

estén en una administración de la municipalidad, hasta tanto no sean adjudicadas o en días o 



  

también estamos gestionando la posibilidad de que le que den a la municipalidad, entonces 

son proyectos. La semana anterior tuvimos por acá el director Ejecutivo del Infocoop y pues 

estamos trabajando ahora y puedes buscar esas alternativas y lo normal de la parte 

administrativa 

Quiero presentarle rápidamente un tema que les tenía que pendiente que es y tal vez es 

importante también que los chicos que nos acompañan hoy lo vean. La visita de referencia a 

Medellín. 

Como les mencionaba antes, dentro de las oportunidades que hemos tenido en estos días y 

en ese tiempo y en esta gestión encontremos un programa que ampara la municipalidad con 

la Fuerza Pública y la Embajada de Estados Unidos, que Sembremos Seguridad, pero 

Sembremos Seguridad, uno lo enfoca, cómo, cómo atacar el tema de delincuencia, el tema 

de robos  y lo vemos un poco más en relación a ese nombre que le pusieron, pero en realidad 

Sembremos Seguridad, es hacer lugares más buenos, más nobles, más limpios, recuperar 

áreas sociales donde los chicos se estén tranquilos donde los jóvenes están. 

Hilos donde tengamos una sociedad sana donde podamos disfrutar. 

Y, creo que estas herramientas de enlace nos permiten a nosotros tener una visión de lo que 

en otros lugares pasa de lo que gracias a Dios Zarcero no vive, pero lo que tenemos que evitar 

que pasen Zarcero para vivirlo. 

Fue invitada del 7 al 10 de octubre en la participación de esta visita de referencia a la ciudad 

de Medellín, Colombia. En este encuentro vimos temas de seguridad y convivencia en el 

marco del programa Sembremos Seguridad, como les mencioné. 

Fue una invitación recibida por parte de la oficina para asuntos de narcóticos  seguridades 

ciudadanas y de  justicia de la embajada de Estados Unidos 

Esta actividad nos permitió compartir con alcaldes de otros cantones. Eso es importante 

porque normalmente nosotros estamos participando con alcaldes del sector de Occidente con 

la con la provincia de Alajuela, con la provincia de San José, pero nos conocemos o nos 

vemos menos con otro tipo de provincias. En ese caso estuvimos con Upala, San Isidro, Santo 

Domingo, Heredia, Sarchí, San Mateo, Paraíso, Corredores, Osa, Turrialba y empezamos a 

ver que nuestra problemática al final son problemáticas que abarca el país no solamente es 

Zarcero el que  está sufriendo un tema de necesidad de arraigar la seguridad, de ver la 

participación ciudadana, de tener lugares más aptos para que esté la población tranquila, para 



  

tener donde recrearnos, donde tener un tema social más arraigado y hace un enlace positivo, 

porque hacemos una apertura más de ese apoyo que estamos recibiendo como 

municipalidades. 

Como parte de ese acercamiento y esta instancia es institucional, se contó además con 

representantes de la Asociación Nacional de alcaldías e intendencias con la Unión Nacional 

de Gobiernos Locales, Instituto Fomento y Asesoría Municipal del Ifam el señor Erick 

Lacayo, el viceministro de seguridad, la señora viceministra de Cultura, Vera Vargas, qué 

crea  posibilidades de acercamiento con estas instituciones para proyectar proyectos a 

Zarcero en el tema de Cultura, doña Vera ha estado muy abierta a buscar el tema de la 

biblioteca, biblioteca móvil, el tema de desarrollo de un área cultural, de ver si tenemos 

instalaciones o no y qué aporte puede dar ella en el tema de seguridad, por supuesto, verá. 

Hemos tenido un acercamiento muy bueno y muy positivo con la Fuerza Pública y ellos están 

siendo parte de esto que queremos hacer para dar ese cambio que queremos hacer. 

Como les decía ese tipo de encuentros crean lazos de trabajo, Unión y desarrollo conjunto 

entre las instituciones, la institucionalidad y las alcaldías, creando una visión país y con ello 

era un cantón de Zarcero desarrollado en temas de videovigilancia que nos han pedido mucho 

rescate de áreas públicas, policía y vigilancia comunitaria. 

En esta iniciativa la colaboración entre municipalidades, la oficina internacional de la 

asistencia ante narcóticos, instituciones y la participación de toda la ciudadanía es clave para 

contribuir a una sociedad más segura, solidaria y comprometida con el bienestar común. Esa 

experiencia abre además las puertas de proyectos que sumarán un cantón de Zarcero con 

nuevas herramientas de apoyo a la niñez, la juventud, con programas diferenciados para el 

sector, además de la suma de herramientas de apoyo en la capacitación y desarrollo cultural, 

lo que hace que sus enlaces sumen el mejoramiento de la calidad de vida de lo zarcereños. 

¿Qué es los objetivos básicos que tenemos para esta administración? Si bien es cierto, yo les 

he comentado a varios compañeros de que  Medellín, Colombia es un tema que fue muy 

golpeado por la guerrilla, es un cambio muy drástico lo que deben hacer y lo que tienen que 

hacer, pero nos enseñan que pequeñas cosas hacen el cambio. Esto era una salita para lectura, 

eso es una biblioteca, una minibiblioteca que tienen en el metro. Usted se baja del metro, 

quiere leer algo, sólo pasa. Es un espacio 4 * 4,  es un espacio pequeñito donde pueda tener 

internet, acceso a las personas, un sistema gratuito que es pagado con el mismo servicio que 



  

dan, pero vemos que no ocupamos construir un edificio de 2 o 3 pisos para tener esta 

herramienta que la misma población hace el cambio de libros trae un libro, regresa otro está 

constantemente renovándose en posibilidades de lectura de conocimiento y hacen actividades 

ahí mismo dentro de ese área y llevan actividades a escuelas que son muy poquitas. Las 

escuelas que hay allá porque están rescatando apenas las áreas. 

Pero lo que hizo  el gobierno aquí fue que le apostó a la municipalidad a que ellos se 

encargarán de la red vial y la red vial trajo con sí un tema social y el tema social es que usted 

se baja a una estación de metro y se encuentra una minibiblioteca y usted puede pasar ahí, 

tener internet, ver qué está, qué están haciendo, qué hay nuevo y investigar y tareas y demás 

ahí lo pueden estar haciendo. 

También está el me trocable, que es parte de una de las estaciones del metro y esos que 

conecta  comunidades, pero dentro de las comunidades usted igual se baja en estaciones y en 

esas estaciones se encuentra donde hay niños con acceso a internet, niños con acceso a 

maestros porque como les mencionaba antes, ahorita vamos a ver una fotito más adelante. El 

tema de desarrollo territorial se dio a la libre, se dio sin ningún control entonces hay casi que 

les voy a decir casas encima de casas y una pobreza extrema, entonces lo que ha hecho la 

municipalidad ahí es tratar de rescatar áreas. Toman, por ejemplo, 100 m² rescatan esa área 

y cuando tienen una población segura implementan un tipo de educación, esos son los cable 

metros que conectan y si ustedes ven los espacios libres son muy pocos en el área de 

construcción, son de verdad casas en muy mal estado, casas en alto, deterioro de pobreza y 

lo que ellos han generado es que por medio de la municipalidad busquen que estas casas, a 

pesar de la situación en la que estén se legalicen para poder tener una claridad de la población 

y de la educación que le pueden dar a esta población, como les decía parte del compartir con 

nuevas autoridades municipales, que normalmente nosotros no, no tenemos ese contacto tan 

arraigado, nos llevó a traer proyectos muy positivos y cosas que queremos desarrollar como 

nuevas ideas. 

Eso es una parte de la municipalidad que se ve como un tipo de registro, aquí lo que viene es 

mujeres, aquí ven el tema social, ven el tema económico, el tema legal, aquí les apoyan a 

tratar de rescatar la sociedad. Al frente de este edificio hay una plaza de Deportes, están a la 

mira de los chicos en el tema recreativo, en el tema de educacional, inclusive llegamos, hay 



  

gente que llega a regalar cosas, a darle cosas a los chicos, por ejemplo, es un lugar que es 

bastante caliente entonces hay un señor con helados y nada más, los chicos llegan y les dan. 

Y tienen ahí mujeres jefas de hogar que son rescatadas también de situaciones y problemas 

sociales y problemas del hogar y empiezan a sanar lo que es la sociedad. Aquí es compartir 

un poco la cultura, es una cultura muy linda, es una cultura donde usted recibe las personas 

son muy nobles o muy cordiales y es una experiencia muy bonita con ellos. 

Eso es otro, eso es otro tema que me pareció bastante llamativo. Es cómo resguardar esa vida. 

Acércate a ti. Esas eran carpas también que están en la estación del metro, son carpas donde 

hay un psicólogo, para las personas que se quieren suicidar, que tienen un problema 

psicológico fuerte. Esas carpas tienen a disposición una persona, es que tampoco estamos 

ocupando edificios para hacer un impacto. Y simplemente un toldo, una silla  un psicólogo y 

ahí llegaba. Inclusive pasamos y vimos gente ahí de alto impacto para para porque sabemos 

que si eso está ahí es porque normalmente hay gente que está buscando esa situación porque 

lo están atendiendo de una manera  inmediata. 

El tema de las cámaras, pues sí, bastante, bastante impactante, porque si son centros de 

monitoreo muy grandes, muy extensos, la embajada de Estados Unidos tiene una propuesta 

de proyecto de monitoreo para Zarcero, que también vamos a estar trabajando para el 2025 

y crear la implementación de nuevas cámaras. Ves que son muchas personas trabajando en 

un sistema de monitoreo bastante grande y bien implementado. 

Y  que traemos un compromiso de trabajo, seguir creando enlaces de apoyo y gestión en la 

búsqueda de un Zarcero cada vez mejor. 

Si bien es cierto mucho de lo que vimos aquí no es el Zarcero que vimos, pero yo creo que 

es como abrir esa mente que les decía antes esa visión futurista de que tal vez no podemos 

traer todo eso, pero qué tenemos que sí podemos hacer y qué tenemos donde sí podemos 

marcar el cambio y que tenemos donde sí podemos mejorar. Entonces primero muy 

agradecida con el Concejo Municipal por la oportunidad también de haber sido parte de esta 

gestión, de poder participar acá y creo que vienen ideas muy positivas y se han creado enlaces 

muy positivos que a futuro vamos a estar viendo. 

Pasamos al informe de la unidad técnica de gestión vial. 

Esta oportunidad tenemos la colocación y la compactación de material granular en el paso de 

alcantarillas de Santa Elena, la demarcación horizontal en Laguna, avances del proyecto 



  

Mopt Bid, camino hacia Anateri, elaboración y colocación de la parrilla en la calle Miguel 

Guerrero, reparación de cunetas en el camino, Bajo Tapesco La Legua. 

Y ahí está el registro fotográfico de la colocación y la compactación de material granular en 

Santa Elena. Ahí se sigue trabajando para que la calle quede bien habilitada y podamos tener 

un trabajo de mantenimiento que creemos pueda ser mucho más de impacto y pueda durarnos 

más tiempo. 

Continuamos con la demarcación. En este momento está la compra de pintura amarilla, 

habíamos estado con faltante esa pintura amarilla para poder terminar algunas demarcaciones 

que el cantón todavía necesita. 

El proyecto Mopt BID, el clima está jugando una pasada fuerte y está permitiendo un poco 

avance. Creo que esta es la tercera semana en la que estamos esperando poder colocar el 

asfalto, pero no se ha podido dar, las pruebas de paño, no están dando. Entonces hay que 

esperar un poquito de la nobleza del clima para poder  seguir. De igual manera, los trabajos 

siguen verdad en toda la coordinación y logística que corresponde, pero si el clima está un 

poco rudo, en ese, en esa parte del sector del cantón. 

Esta es la parrilla, el camino de calle Miguel Guerrero en las Brisas que estaba haciendo falta 

la colocación ya se tenía toda la canalización de las aguas, pero si faltaba la parrilla para 

habilitar el espacio, como les he mencionado, normalmente pasan las emergencias que nos 

pasan. Es una de estas en la reparación de la conecta el camino Bajo Tapesco. Ahí se abrió 

la cuneta y se quebraron las alcantarillas. Se quedó ahí un hueco, los que transitamos por ahí 

todos los días vemos que era sumamente peligroso, tenían esas piedras que ven acá en la 

fotografía atravesadas en la calle, pues ya se logró solventar esa situación y habilitar 

normalmente ya el paso por. 

La elaboración del informe técnico administrativo el informe de labores, la gestión de pagos 

a Sicop, la realización de solicitudes de retiro de material del plantel, la elaboración envío 

oficios en atención a solicitudes de información en términos o contribuyentes, atención a 

solicitudes de inspección por parte del administrador, si elaboración de informes, 

coordinación general de las labores de campo. Aquí le reitero a la población que cuando 

nosotros recibimos una denuncia, tenemos que llevar un proceso para contestar la denuncia. 

Entonces que sí nos tengan un poco paciencia, normalmente nosotros podemos estar 

recibiendo cerca de 8 a 10 denuncias diarias, entonces hay que atenderlas todas, hay que 



  

hacer un informe, hay que hacer una visita, hay que ser también toda una metodología de 

trabajo de cómo vamos a solventar esa situación, determinar si son calles en las que podemos 

intervenir, si son calles, carreteras nacionales, qué podríamos aportar en carreteras 

nacionales. 

Pero sí es un trabajo bastante complicado y bastante extenso, adicional a todos los proyectos 

que ya la municipalidad y como departamento tiene que desarrollar. 

Entonces sí decirles que estamos trabajando en todas las atenciones necesarias en todas las 

emergencias que se están dando, pero también hay que tener un poquito de paciencia, que el 

clima a veces nos juega una pasada y en este departamento es bastante impacto.  

La promoción social ya se nos incorporó la compañera y se trabajó en las etas e informes 

semanales, tanto social como ambiental, de los proyectos San Luis, que todavía tenemos que 

quedar  rendición de cuentas, de lo que se hizo, como se hizo y mucho del procedimiento de 

lo que es actualmente y cómo se está comportando el proyecto. El Mopt Bid se remite al 

ingeniero Alonso Segura vía correo electrónico. Todo lo que corresponde a estos informes. 

La solicitud del señor don Eduardo Solera y Martín Ureña, que son de GIZ y del Mopt y del 

Mopt Bid, se enviaron los correspondientes informes del mes de septiembre y se trabaja en 

la elaboración de planes de mantenimiento y conservación y se tienen coordinadas visitas 

con San Luis, Laguna, Palmira, la Brisa.  

Esta semana tuvimos Junta vial y se incluyó la comunidad de Lajas también para ver un tema 

de impacto que necesita atacar ahí y dirigidas a fomentar las actividades y solicitudes 

específicas de mantenimiento que se tiene, creo que por ahí estaríamos cerrando el informe 

de la semana, quedo atenta a cualquier consulta y darle gracias a Dios de verdad, como 

siempre que nos cuida, nos acompañe, que viene una semana que anuncian mucha agua, 

entonces semana de muchas gracias de nuevos retos, pero sabemos que Diosito nos tiene bien 

cuidados y nos ha ido bien con el clima. 

Esperamos seguir así, pero sí mantener cunetas limpias, mantener los frentes de las casas 

limpias de las fincas limpias. Eso hace un aporte muy significativo.  

El tema preventivo en el tema de lluvias, pues no hace la diferencia de que no tengamos que 

atender emergencias en las que tengamos que lamentar algo. Dios no lo quiera. Con el apoyo 

de la comunidad podríamos solventar esta situación. Entonces muchas gracias y que pasen 

buenas noches. 



  

Regidor propietario Denis Alfaro:  gracias señor presidente, doña Gina, es que nos sonó muy 

interesante este avance que ustedes están dando con estos edificios de Infocoop, tal vez 

adquisición de estos edificios o que ustedes estén ahí. Mi pregunta es en 2 opciones, una si 

ustedes son el Infocoop le da el edificio para que ustedes estén ahí, por ejemplo, en este caso 

ustedes le tienen que dar como un tipo de mantenimiento, porque recuerdo cuando nosotros 

la de la banda ensayábamos ahí en un tiempo de estos, todo se inunda entonces como hay 

equipo un poco delicado, se hicieron las reparaciones o ustedes contemplan darles 

mantenimientos a estos edificios? Y si ustedes lo adquieren, hay  como un plan para 

remodelarlos para que estén en óptimas condiciones ya para el uso de cualquier disposición 

de municipal. 

Alcaldesa  Municipal: nosotros sólo podríamos hacer un mantenimiento básico, porque 

estaríamos buscando primero la herramienta para qué lo vamos a necesitar. Se puede hacer 

con una opción de compra. Igual con una opción de donación. Estamos trabajando ambas 

opciones, la segunda con más fuerza. Pero sí, o sea dentro del contrato nosotros tendríamos 

que darle el mantenimiento que corresponde. Si bien es cierto, no podríamos hacer una 

inversión fuerte en las rejuvenecer el edificio o ponerlo a trabajar o remodelarlo, puesto que 

no es de nosotros. Hay que negociar el convenio, cómo se va a hacer, porque tenemos ellos 

lo que más solicitan es el tema de seguridad, estando la municipalidad tan cerca, podríamos 

estar solventando ese tema que ellos lo ven con cómo más peso de inversión que ellos tienen 

que hacer. Los plazos también son negociables para tener nosotros la utilización de ese de 

ese edificio, pero como les digo, estamos como sentándonos en la mesa. 

Todos los detalles de cuánto podemos invertir como podemos invertir si es retroactivo, 

porque eso sería un préstamo sin costo para la municipalidad, no tendríamos que pagar ni 

ningún tipo de alquiler, entonces podríamos ver si, por ejemplo, en este momento tenemos 

acabados paliativos, que ellos se han encargado de tapar muchas goteras, de tener resguardo 

de los bienes que tienen por ahí entonces pensar que es nuestra expectativa de uso para saber 

qué vamos a hacer y cómo vamos a invertir y qué vamos a trabajar. Lógicamente, por medio 

de un convenio que es nuestra primera etapa, para poderle invertir con recursos a un edificio 

que no corresponde a la A la municipalidad, pero sí lo vemos muy viable. Recordemos que, 

por ejemplo, el edificio del edificio 3, donde está la unidad técnica o servicios públicos, es 

de la Fuerza Pública. Lo tenemos nosotros por hasta el 2026, entonces podemos hacer 



  

remodelaciones, pero no de alto impacto, Inclusive también por la zona donde está, pero sí 

sí se adaptan para el trabajo y sí se pueden hacer mejoras para por lo menos cumplir con un 

tema básico de uso. 

Presidente Municipal:  agradecerle a doña Gina 

 

ARTICULO VI: ASUNTOS DE LA PRESIDENCIA 

Presidente Municipal Luis Daniel Rodríguez Villalobos:  el primer punto que traigo es con 

respecto a la conformación del nuevo Comité de la Persona Joven, escuchando y revisando 

la grabación de la semana anterior que estuvo doña Silvia exponiendo algunos puntos, voy, 

para no durar mucho, voy a leer como algunos puntos que me llaman la atención, que dice, 

por ejemplo: 

Con respecto al representante del Concejo Municipal, tiene la libertad de establecer cuál va 

a ser el mecanismo para elegir esa persona. 

Entonces, todos esos son como puntos importantes para que tal vez la comisión lo vaya 

tomando en cuenta, porque si estamos como cortos de tiempo. 

Luego otro punto aquí que hablaba de las organizaciones municipales, se debe convocar por 

todos los medios disponibles a la elección de las personas, representantes de las 

organizaciones juveniles que haya en el cantón. Esas organizaciones deben estar registradas 

en la municipalidad para ser partícipes. No sé si existe en la municipalidad algún padrón, si 

existe, entonces para valorar. 

Luego dice que debe haber mucha publicidad donde informen este proceso, que deben de 

inscribir que la persona joven pueda saber si llega a la Municipalidad de Zarcero, adónde y 

con quién tiene que hacer la inscripción, cuál es la forma de hacerlo, entonces son como 

algunos puntos que yo sé que tal vez ya estamos un poquito adelante en la hora, pero verás 

que son algunos puntos que es súper importante que se revise. 

Entonces, como punto importante que llevaba de inicio, verás que se debía tomar el acuerdo 

de inicio del proceso, entonces es el que vamos a tomar a continuación, dice: 

 

 



  

ACUERDO 10:  

El Concejo Municipal acuerda dar inicio al proceso de nombramiento del Comité de la 

Persona Joven, el cual se realizará a través de la Comisión Especial nombrada en la sesión 

anterior. Aprobado con 5 votos de los regidores Luis Daniel Rodríguez Villalobos, Carmen 

Adilia Morales Zúñiga, Denis Rogelio Alfaro Araya, Yerlin Lorena Araya Araya, Esteban 

Alberto Varela Jara. Aprobado con dispensa de la Comisión de Gobierno y Administración. 

de manera definitiva. ACUERDO FIRME. 

Tal vez como una petición pedirle a la comisión que deje asignada de una vez una fecha para 

sesionar, ojalá en esta semana porque sería importante que si todo sale bien para de hoy en 8 

logremos tener un cronograma de las actividades, y las fechas para lograr cumplir con eso, 

entonces que de una vez sepamos cuál va a ser, básicamente si nos ponemos, a quitemos esta 

semana digamos tendríamos 3 semanas, ya que el 26 de noviembre sería la última sesión 

antes de finalizar en noviembre. Entonces para el 26 estar tomando el acuerdo de 

conformación del comité. 

Regidor propietario Esteban Varela: sí, el sábado estuve hablando con doña Silvia y ahora 

también estaba confirmando con ella. Ella podría este viernes si Dios quiere, porque sí faltó 

mucho de la explicación. Aquel día por temas de tiempo no pudimos, entonces más bien yo 

les traía la propuesta de hacerlo este viernes a las 5, 5:30 si Dios quiere, con doña Silvia la 

sesión de la comisión y  ese mismo día definir la agenda para presentarla el próximo martes. 

Presidente Municipal: entonces quedaría convocada la sesión de la comisión especial para el 

nombramiento del Comité de la Persona Joven, que sesiona este viernes a 5:30 aquí en el 

salón de sesiones, entonces recordar a los miembros, para que lo tengan presente.  

Y don Olman también, pedirle a doña Gina y que nos ayude con la coordinación para que sea 

transmitida la sesión. 

Luego recordar compañeros que tenemos la sesión extraordinaria con el tema de la auditoría 

interna para este jueves a las 5:00 de la tarde. 

Y como punto último quiero comentarles que ya recibí en la mañana un oficio de la señora 

proveedora de doña Vanesa Salazar, donde bueno ya se va finiquitando el proceso de 

contratación del asesor legal para el Concejo, aquí en este oficio que se lo vamos a hacer 



  

llegar bueno, explica más o menos. Cuáles fueron los oferentes, cuál fue el proceso, cómo se 

fue dando todo y les voy a leer nada más el por tanto: 

El acto de adjudicación queda en firme hoy martes 29 de octubre de 2024 como adjudicatario, 

el licenciado Luis Antonio Álvarez Chávez. Contratación de 1 año prorrogable a 3 años más 

para el servicio del asesor legal para el Concejo Municipal de la Municipalidad de Zarcero. 

El acto posterior es la elaboración y formalización del contrato, para que así se pueda llevar 

ya a cabo la ejecución contractual en lo que corresponda, entonces tenemos ese proceso. 

Ahí ya en el oficio pueden detallar cuál fue todo el proceso, las calificaciones de los oferentes, 

quiénes fueron los oferentes. 

Este  queda ahí, tal vez yo se lo paso a doña Denia para que se traslade al a los concejales, a 

todos los miembros del Concejo. 

Muy bien entonces, bueno, eso sería la parte que traigo para asuntos de la Presidencia.  

ARTICULO VII: MOCIONES Y ACUERDOS  

No hay.  

 

ARTICULO VIII: ASUNTOS VARIOS 

Alcaldesa Municipal Doña Gina: sólo una cosita que se me olvidaba por ahí. Tenemos 

campaña de castración municipal para perros y gatos que es importante. Este es un tema de 

protección también a la salud. La campaña va a hacerse el 15 y 16 de diciembre en las redes 

sociales, en el Facebook de la municipalidad está la información, hay una charla 

preoperatoria el viernes 6 de diciembre. 

Es importante leer las condiciones indicadas en el formulario, el costo de la castración es de 

7000 colones por mascota inscrita y es un máximo de 3 mascotas inscritas por contribuyente 

en la página de Facebook de la municipalidad está un link que hay que abrir un formulario 

que hay que llenar para ir apartando los campos, porque si es un cupo limitado.  Entonces 

para que la gente lo tenga por ahí presente, yo sé que faltan unos diítas, pero como les digo, 

el cupo está limitado y por ahí puedan tal vez es importante incentivar mucho a los ganaderos 

o dueños de fincas que tienen muchos de esos animalitos que podamos hacer este proyecto 

de mascotas y de castración para solventar un poco el impacto ahora de lo que es una 



  

población en descontrol que a veces se nos sale un poquito de las manos y que este sector 

podría ayudarnos muchísimo. Entonces por ahí les dejo la invitación para quien quiera hacer 

la inscripción, está en las redes sociales y en la página de Facebook de la municipalidad. 

 

 

Regidor suplente Henry Guerrero:  gracias señor presidente, tal vez Gina una pregunta y tal 

vez con el tema que propusieron o hizo la propuesta a la gente de la Cruz Roja. Ellos dicen 

que un apoyo económico de la parte de patentes, yo no sé si es así tan específico que se pueda. 

Creo que no, entonces para que veríamos la posibilidad, yo no sé si la municipalidad dentro 

de todo lo que ayudamos se puede o no. Esa era una duda que me que quedó. 

Y con respecto a los jóvenes que nos visitan, creo que todos nos sentimos bastante jóvenes 

hoy aquí, por dicha y motivados de mi parte agradecerle de verdad. Nosotros tuvimos en su 

momento participación en comités juveniles y creo que es una de las formas donde uno va 

tomando experiencia, madurando y aprendiendo, como decía la compañera que expuso y el 

ser líder, definitivamente no es fácil, es un tema. Yo he creído que se trae, ustedes van a tener 

que encontrar esos líderes, puña, a mí personalmente me costó mucho entender porque a un 

líder hay que respetarlo, es el jefe, es el que guía, es el que acompaña, es el que allana. El 

camino es el que sabe, es el que conoce, el que tiene relaciones con todos, con todos se lleva 

bien y no es fácil. 

Pero me encanta como todos, me uno a los comentarios que se hicieron y si en algún momento 

nosotros podemos apoyar, me encantaría que uno de mis hijos tengo cuatro hijos, esté en el 

comité, también, pueda unirse y unir a más a más jóvenes. Creo que es nuestra 

responsabilidad abrir esos espacios y motivarlos hoy fue lo contrario, más mismo motivaron 

ustedes a nosotros. Y de mi parte, les agradezco mucho. Y sé que con personas como ustedes 

vamos a lograr mejores y mayores cosas en Zarcero. 

Presidente Municipal: muchas gracias, Henry. También pedirles tal vez a los compañeros 

nada más recalcar, de la comisión especial que traer para la próxima semana, ya que van a 

sesionar el viernes, traer como el cronograma de actividades para la próxima para la próxima 

sesión. 

Muy bien entonces, al no haber más solicitudes de uso de palabra, agradecer como todas las 

semanas a la señora alcaldesa, a los compañeros regidores, a doña Denia, la secretaria del 



  

Concejo, a los compañeros, síndicos, a todo el personal de la municipalidad que siempre 

colabora para que podamos realizar con satisfacción estas sesiones. Y a todos estos jóvenes 

que nos acompañaron el día de hoy y a la teniente que está aquí con nosotros, también a los 

compañeros de cope Alfaro Ruiz que a través del canal ZTV nos ayudan a llegar y don Olman 

con las redes sociales. Muchas gracias de verdad a todos que tengan un buen regreso a sus 

casas y como decía doña Gina que sea una semana de bastante éxito para todos. Muchas 

gracias y buenas noches. 

 

Al ser diecinueve horas con cuarenta y cinco minutos el señor Presidente Luis Daniel 

Rodríguez Villalobos da por concluida la Sesión. ------------------------------------------ 

 

 

 

LUIS DANIEL RODRÍGUEZ VILLALOBOS DENNIA DEL PILAR ROJAS JIMÉNEZ  
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